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vThe essence of mathematics lies in its freedom — CANTOR v

3.1  íÈÇîÕÅ (Introduction)
×Çäå çÆÁ» ò¼Ö ò¼Ö ôÅÖÅò» Çò¼Ú îËÇàzÕÃ (Matrix) ç¶ Ç×ÁÅé çÆ ÷ðÈðå êËºçÆ ÔËÍ îËÇàzÕÃ ×Çäå ç¶
Ãí å¯º ò¼è ôÕåÆôÅñÆ ÃÅèé» Çò¼Ú¯º ÇÂ¼Õ ÔËÍ Ô¯ð ÇÃ¼èÆÁ» ÃÅçÆÁ» ÇòèÆÁ» çÆ å°ñéÅ Çò¼Ú ÇÂÔ
×ÇäåÕ ÃÅèé ÃÅâ¶ Õ¿î ù ÕÅëÆ Ô¼ç å¼Õ Ãðñ Õð Çç³çÅ ÔËÍ ðËÇÖÕ ÃîÆÕðä êÌäÅñÆ ù Ô¼ñ Õðé ñÂÆ
Ã¿Ö¶ê Áå¶ Ãðñ ÇòèÆÁ» êÌÅêå Õðé ç¶ À°êðÅñ¶ ÃçÕÅ îËÇàzÕÃ çÆ Ã¿ÕñêéÅ çÅ ÇòÕÅÃ Ô¯ÇÂÁÅÍ
îËÇàzÕÃ ù Õ¶òñ ðËÇÖÕ ÃîÆÕðä êÌäÅñÆ ç¶ ×¹äÅÕ» ù êÌ×à Õðé ñÂÆ ÔÆ éÔÆº òðÇåÁÅ Ü»çÅ ìñÇÕ
îËÇàzÕÃ çÆ À°êï¯×åÅ ÇÂÃ êÌï¯× å¯ºº ÇÕå¶ ò¼è ÔËÍ îËÇàzÕÃ Ã¿Õ¶åé Áå¶ (operations) çÅ êÌï¯×
ÇòÁÕåÆ×å Õ¿ÇêÀ±àð ç¶ ñÂÆ ÇÂñËÕàzÅÇéÕ ÃêðËâôÆà êÌ¯×ðÅî÷ a (Electronic Spreadsheet
Programmes) Çò¼Ú Çç¼åÅ Ü»çÅ ÔË, ÇÜÃ çÅ êÌï¯× ́ îòÅð Çì÷éÃ Áå¶ ÇòÇ×ÁÅé ç¶ ò¼Ö-ò¼Ö Ö¶åð»
Çò¼Ú Ô¹¿çÅ ÔË ÇÜò¶º ìÜà (Budgeting), ÇòÕðÆ ÖÅÕÅ (Sales Projection) ñÅ×å Áé°îÅé (Cost
Estimation) ÇÕÃ¶ êÌï¯× ç¶ êÇðäÅî» çÅ Çòôñ¶ôä ÁÅÇçÍ ÇÂÃ å¯º ÇÂñÅòÅ Áé¶Õ í½ÇåÕ ÕÅðòÅÂÆÁ»
(operations) ÇÜò¶º ÇÕ òèÅÀ°äÅ (Magnification), ×¶óÅ (Rotation) Áå¶ ÇÕÃ¶  Ãîåñ ç¹ÁÅðÅ
êÌÇåÇì³ì (Reflection) ù îËÇàzÕÃ ç¹ÁÅðÅ ×ÇäÇåÕ ã¿× éÅñ çðÃÅÇÂÁÅ ÜÅ ÃÕçÅ ÔËÍ îËÇàzÕÃ çÅ
êÌï¯× Ã¿Õ¶å ê¼èåÆ ÇñÖä (Cryptography) Çò¼Ú òÆ ÕÆåÅ Ü»çÅ ÔËÍ ÇÂÃ ×ÇäÇåÕ ÃÅèé çÅ êÌï¯×
éÅ Õ¶òñ ÇòÇ×ÁÅé çÆÁ» ÔÆ Õ°Þ ôÅÖÅò» å¼Õ ÃÆÇîå ÔË ìñÇÕ ÇÂÃ çÅ êÌï¯× À°åê¼åÆ Ã¿ì¿èÆ,
ÁðæôÅÃåð; ÁÅè¹ÇéÕ  îé¯ÇòÇ×ÁÅé Áå¶ À°çï¯Ç×Õ êÌì¿èé Çò¼Ú òÆ ÕÆåÅ Ü»çÅ ÔËÍ

ÇÂÃ ÁÇèÁÅÇÂ Çò¼Ú îËÇàzÕÃ Áå¶ îËÇàzÕÃ ìÆÜ ×Çäå (Matrix algebra) ç¶ ÁÅèÅðíÈå
ÇÃèÅå» éÅñ ÜÅä± Ô¯äÅ ÃÅù ð¯ÚÕ ñ¼×¶×ÅÍ

3.2  îËÇàzÕÃ (Matrix)
î³é ñú ÁÃÆº ÇÂÔÃÈÚéÅ ç¶äÅ ÚÅÔ¹¿ç¶ Ô» ÇÕ ðÅèÅ Õ¯ñ AE ÇÕåÅì»/ ê¹ÃåÕ» ÔéÍ ÇÂÃ ù ÁÃÆº [15]
ðÈê Çò¼Ú, ÇÂÃ ÃîÞ ç¶ éÅñ çðÃÅ ÃÕç¶ Ô» ÇÕ [ ] ç¶ Á³çð ÇñÇÖå Ã¿ÇÖÁÅ ðÅèÅ ç¶ Õ¯ñ ê¹ÃåÕ» çÆ
Ã¿ÇÖÁÅ ÔËÍ Ô¹ä Ü¶Õð ÁÃÆº ÇÂÔ çðÃÅÀ°äÅ ÔË ÇÕ ðÅèÅ Õ¯ñ AE ê¹ÃåÕ» Áå¶ F Õñî» Ôé å» ÇÂÃ ù
ÁÃÆº [15  6] ðÈê éÅñ ÇÂÃ ÃîÞ ç¶ éÅñ ÇòÁÕå Õð ÃÕç¶ Ô» ÇÕ [ ] ç¶ Á³çð çÆ êÇÔñÆ Ã¿ÇÖÁÅ
ðÅèÅ Õ¯ñ ê¹ÃåÕ» çÆ Ã¿ÇÖÁÅ ÜçÇÕ çÈÜÆ Ã¿ÇÖÁÅ ðÅèÅ ç¶ Õ¯ñ Õñî» çÆ Ã¿ÇÖÁÅ çðÃÅÀ°ºçÆ ÔËÍ Ô¹ä

ÁÇèÁÅÇÂ 3

îËÇàzÕÃ» Matrices)
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î³é ñú ÇÕ ÁÃÆº ðÅèÅ Áå¶ À°Ã ç¶ ç¯ Çî¼åð» Ü¯ÇåÕÅ Áå¶ ÇÃîðé Õ¯ñ ê¹ÃåÕ» Áå¶ Õñî» çÆ
ÇéîéÇñÖå ÃÈÚéÅ ù çðÃÅÀ°äÅ ÚÅÔ¹¿ç¶ Ô» :

ðÅèÅ ç¶ Õ¯ñ 15 ê¹ÃåÕ» Áå¶ 6 Õñî» Ôé,
Ü¯ÇåÕÅ ç¶ Õ¯ñ 10 ê¹ÃåÕ» Áå¶ 2 Õñî» Ôé,
ÇÃîðé ç¶ Õ¯ñ 13 ê¹ÃåÕ» Áå¶ 5 Õñî» Ôé,

Ô¹ä ÇÂÃ ù ÁÃÆº ÃÅðäÆ ç¶ ðÈê Çò¼Ú ÇéîéÇñÖå êÌÕÅð éÅñ ÇòòÃÇæå çðÃÅ ÃÕç¶ Ô» :
ê¹ÃåÕ» Õñî»

ðÅèÅ 15 6

ÜÇ̄åÕÅ 10 2

ÇÃîðé 13 5
ÇÂÃ ù ÇéîéÇñÖå ã¿× éÅñ ÇòÁÕå ÕÆåÅ ÜÅ ÃÕçÅ ÔË :

Ü»
ðÅèÅ Ü¯ÇåÕÅ ÇÃîðé

ê¹ÃåÕ» 15 10 13

Õñî» 6 2 5

À°êð¯Õå ù ÇéîéÇñÖå ã¿× éÅñ ÇòÁÕå ÕÆåÅ ÜÅ ÃÕçÅ ÔË :

êÇÔñÆ êÌÕÅð çÆ ÇòòÃæÅ Çò¼Ú êÇÔñ¶ æ¿î ç¶ ÇÂ³çðÅÜ ́ îòÅð : ðÅèÅ, Ü¯ÇåÕÅ Áå ÇÃîðé ç¶ Õ¯ñ
ê¹ÃåÕ» çÆ Ã¿ÇÖÁÅ êÌ×à ÕðçÆ ÔË Áå¶ çÈÜ¶ æ¿î ç¶ ÇÂ³çðÅÜ ́ îòÅð : ðÅèÅ, Ü¯ÇåÕÅ Áå¶ ÇÃîðé ç¶ Õ¯ñ

êÇÔñÆ ÕåÅð

 çÈÜÆ ÕåÅð

åÆÜÆ ÕåÅð

êÇÔñÅ æ¿î çÈÃðÅ æ¿î

êÇÔñÅ æ¿î çÈÃðÅ æ¿î åÆÃðÅ æ¿î

 êÇÔñÆ ÕåÅð

 çÈÜÆ ÕåÅð
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Õñî» çÆ Ã¿ÇÖÁÅ êÌ×à ÕðçÆ ÔËÍ ÇÂÃ¶ åð·», çÈÃðÆ êÌÕÅð çÆ ÇòòÃæÅ Çò¼Ú êÇÔñÆ ÕåÅð ç¶ ÇÂ³çðÅÜ
´îòÅð : ðÅèÅ, Ü¯ÇåÕÅ Áå¶ ÇÃîðé ç¶ Õ¯ñ ê¹ÃåÕ» çÆ Ã¿ÇÖÁÅ êÌ×à ÕðçÆ ÔËÍ çÈÜÆ ÕåÅð ç¶ ÇÂ³çðÅÜ
´îòÅð; ðÅèÅ, Ü¯ÇåÕÅ Áå¶ ÇÃîðé ç¶ Õ¯ñ Õñî» çÆ Ã¿ÇÖÁÅ êÌ×à ÕðçÆ ÔËÍ À°êð¯Õå ÇÕÃî çÆ
ÇòòÃæÅ Ü» êÌçðôé ù îËÇàzÕÃ ÕÇÔ³ç¶ ÔéÍ ðÃîÆ å½ð å¶ ÁÃÆº îËÇàzÕÃ ù ÇéîéÇñÖå åðÆÕ¶ éÅñ
êÇðíÅÇôå Õðç¶ Ô» :
êÇðíÅôÅ 1  îËÇàzÕÃ Ã¿ÇÖÁÅò» Ü» ëñé» çÆ ÇÂ¼Õ ÁÅÇÂåÅÕÅð ́ î åðåÆì ÔËÍ ÇÂÔé» Ã¿ÇÖÁÅò» Ü»
ëñé» ù îËÇàzÕÃ ç¶ å¼å Ü» ÇÂ³çðÅÜ ÕÇÔ³ç¶ ÔéÍ

îËÇàzÕÃ ù ÁÃÆº Á³×ð¶÷Æ òðäîÅñÅ ç¶ ò¼â¶  (Capital) Á¼Öð» ç¹ÁÅðÅ çðÃÅÀ°ºç¶ Ô»Í îËÇàzÕÃ ç¶
Õ°Þ À°çÅÔðä ÇéîéÇñÖå Ôé :

5– 2
A 0 5

3 6

 
 

=  
  

, 

12 3
2

B 3.5 –1 2
53 5
7

i + − 
 

=  
 
 
 

,  
31 3

C
cos tansin 2

x x
x xx

 +
=  

+ 

À°êð¯Õå À°çÅÔðä» Çò¼Ú ÇÖÇåÜÆ ð¶ÖÅò» îËÇàzÕÃ çÆÁ» ÕåÅð» (Rows) Áå¶ ÖóÆÁ» ð¶ÖÅò»
îËÇàzÕÃ ç¶ æ¿î (Columns) ÁÖòÅÀ°ºç¶ ÔéÍ ÇÂÃ åð·» A Çò¼Ú C ÕåÅð» Áå¶ B æ¿î Ôé Áå¶ B Çò¼Ú
C ÕåÅð» Áå¶ C æ¿î Ôé Üç¯º ÇÕ C Çò¼Ú B ÕåÅð» Áå¶ C æ¿î ÔéÍ

3.2.1  îËÇàzÕÃ çÅ ´î (Order of a matrix)

m ÕåÅð» Áå¶  n æ¿î» òÅñ¶ ÇÕÃ¶ îËÇàzÕÃ ù m × n åðåÆì (order) çÅ îËÇàzÕÃ Ü» Õ¶òñ   m × n
îËÇàzÕÃ  ÕÇÔ³ç¶ ÔéÍ ÇÂÃ ñÂÆ îËÇàzÕÃ ç¶ À°êð¯Õå À°çÅÔðä» ç¶ Ã¿çðí Çò¼Ú A, ÇÂ¼Õ 3 × 2 îËÇàzÕÃ,
B ÇÂ¼Õ 3 × 3 îËÇàzÕÃ Áå¶ C, ÇÂ¼Õ 2 × 3 îËÇàzÕÃ ÔËÍ ÁÃÆº ç¶Öç¶ Ô» ÇÕ A Çò¼Ú 3 × 2 = 6 Á³× Ôé
Áå¶ B Áå¶ C Çò¼Ú ´îòÅð I Áå¶ F Á³× ÔéÍ
ÁÅî å½ð å¶ ÇÕÃ¶  m × n îËÇàzÕÃ çÆ ÇéîéÇñÖå ÁÅÇÂåÕÅð ÇòòÃæÅ Ô¹¿çÆ ÔË :

Ü» A = [aij]m × n, 1≤ i ≤ m, 1≤ j ≤ n ÇÜ¼æ¶  i,  j ∈ N
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ÇÂÃ åð·» i òÆº ÕåÅð ç¶ å¼å  ai1, ai2, ai3,..., ain Ôé Üç¯º ÇÕ  jò¶º æ¿î ç¶ å¼å a1j, a2j, a3j,...,
amj  ÔéÍ

ÁÅî å½ð Óå¶ aij, iòÆº ÕåÅð Áå¶ jò¶º æ¿î Çò¼Ú ÁÅÀ°ä òÅñÅ å¼å Ô¹¿çÅ ÔËÍ ÁÃÆº ÇÂÃ ù  A  çÅ (i,
j)ò» å¼å òÆ ÕÇÔ ÃÕç¶ Ô»Í ÇÕÃ¶ m × n îËÇàzÕÃ ç¶ å¼å» çÆ Ç×äåÆ mn Ô¹¿çÆ ÔËÍ

AÇà¼êäÆ   ÇÂÃ ÁÇèÁÅÇÂ Çò¼Ú :

1. ÁÃÆº ÇÕÃ¶  m × n ´î (åðåÆì) ç¶ îËÇàzÕÃ ù êÌ×à Õðé ç¶ ñÂÆ, Ã¿Õ¶å A = [aij]m × n çÅ
êÌï¯× Õð»×¶Í

2. ÁÃÆº Õ¶òñ ÁÇÜÔ¶ îËÇàzÕÃ Óå¶ ÇòÚÅð Õð»×¶ ÇÜÔé» ç¶ å¼å òÅÃåÇòÕ Ã¿ÇÖÁÅò» Ôé Ü»
òÅÃåÇòÕ î¹¼ñ» ù ×ÌÇÔä Õðé òÅñ¶ ëñé ÔéÍ

ÁÃÆº ÇÂ¼Õ Ãîåñ ç¶ ÇÕÃ¶ Çì³çÈ (x, y) ù îËÇàzÕÃ (ÕåÅð Áå¶ æ¿î) ç¹ÁÅðÅ êÌ×à Õð ÃÕç¶ Ô»

ÇÜò¶º 
x
y

 
 
 

 (Ü» [x, y])éÅñ, À°çÅÔðä ÃðÈê Çì³çÈ P(0, 1), îËÇàzÕÃ ÇéðÈêä Çò¼Ú 0
P

1
 

=  
 

 Ü»

[0 1] ç¹ÁÅðÅ êÌ×à ÕÆåÅ ÜÅ ÃÕçÅ ÔËÍ

ÇèÁÅé ÇçÀ° ÇÕ ÇÂÃ åð·» ÁÃÆº ÇÕÃ¶ ì¿ç Ãðñð¶ÖÆ ÁÅÇ´åÆ ç¶ ÇÃÖð» ù ÇÂ¼Õ îËÇàzÕÃ ç¶ ðÈê Çò¼Ú
ÇñÖ ÃÕç¶ Ô»Í À°çÅÔðä ç¶ ñÂÆ ÇÂ¼Õ Úå°ðí¹Ü  ABCD Óå¶ ÇòÚÅð Õð¯ ÇÜÃ ç¶ ÇÃÖð ́ îòÅð A (1,
0), B (3, 2), C (1, 3), Áå¶ D (–1, 2) ÔéÍ
Ô¹ä, Úå°ðí¹Ü ABCD îËÇàzÕÃ ðÈê Çò¼Ú ÇéîéÇñÖå êÌÕÅð éÅñ çðÃÅÇÂÁÅ ÜÅ ÃÕçÅ ÔË :

2 4

A B C D
1 3 1 1

X
0 2 3 2 ×

− 
=  

 
Ü»

4 2

A 1 0
B 3 2

Y
C 1 3
D 1 2 ×

 
 
 =
 
 − 

ÇÂÃ ñÂÆ îËÇàzÕÃ çÅ êÌï¯× ÇÕÃ¶ Ãîåñ Çò¼Ú ÃÇæå ÇÜîÅÇÂåÆ ÁÅÇ´åÆ ç¶ ÇÃÖð» ù ÇéðÈêå
Õðé ç¶ ñÂÆ ÕÆåÅ ÜÅ ÃÕçÅ ÔËÍ

ÁÅú Ô¹ä ÁÃÆº Õ°Þ, À°çÅÔðä» Óå¶ ÇòÚÅð ÕðÆÂ¶Í

À°çÔÅðä 1. Çå¿é ëËÕàðÆÁ» a I, II Áå¶  III Çò¼Ú ê¹ðô Áå¶ îÇÔñÅ ÕðîÚÅðÆÁ» éÅñ Ã¿ì¿Çèå
ÇéîéÇñÖå ÃÈÚéÅ Óå¶ ÇòÚÅð Õð¯ :
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ê¹ð²ô ÕðîÚÅðÆ îÇÔñÅ ÕðîÚÅðÆ
I 30 25
II 25 31
III 27 26

À°êð¯Õå ÃÈÚéÅ ù ÇÂ¼Õ 3 × 2 îËÇàzÕÃ Çò¼Ú ÇéðêÈå Õð¯Í åÆÃðÆ ÕåÅð Áå¶ çÈÜ¶ æ¿î òÅñ¶
ÇÂ³çðÅÜ ÕÆ êÌ×à Õðç¶ ÔéÍ

Ô¼ñ :  Çç¼åÆ ÃÈÚéÅ ù 3 × 2 îËÇàzÕÃ ç¶ ðÈê Çò¼Ú ÇéîéÇñÖå ã¿× éÅñ ÇéðÈÇêå ÕÆåÅ ÜÅ ÃÕçÅ ÔË :

30 25
A 25 31

27 26

 
 =  
  

åÆÃðÆ ÕåÅð Áå¶ çÈÜ¶ æ¿î çÅ ÇÂ³çðÅÜ ëËÕàðÆ &III ÕÅðÖÅé¶ Çò¼Ú îÇÔñÅ ÕðîÚÅðÆÁ» çÆ
Ã¿ÇÖÁÅ êÌ×à ÕðçÆ ÔËÍ

À°çÅÔðä B. Ü¶Õð ÇÕÃ¶ îËÇàzÕÃ Çò¼Ú H å¼å Ôé å» ÇÂÃ ç¶ ́ î (åðåÆì)  (orders) ÕÆ Ô¯ ÃÕç¶ ÔéÍ
Ô¼ñ :  ÃÅù êåÅ ÔË ÇÕ Ü¶Õð ÇÕÃ¶ îËÇàzÕÃ çÅ ́ î  m × n ÔË å» ÇÂÃ Çò¼Ú  mn å¼å Ô¹¿ç¶ Ôé Áå¶ H
å¼å» òÅñ¶ ÇÕÃ¶ îËÇàzÕÃ çÆÁ» ÃÅð¶ Ã¿íò ́ î êåÅ Õðé ñÂÆ ÁÃÆº êÌÅÇ´ÇåÕ Ã¿ÇÖÁÅò» ç¶ À°Ôé» ÃÅð¶
´Çîå Ü¯ÇóÁ» ù êåÅ Õð»×¶ ÇÜÔé» çÅ ×¹äéëñ H ÔËÍ
Áå¶ ÃÅð¶ Ã¿íò ́ î  (åðåÆì)  Ü¯ó¶ (1, 8), (8, 1), (4, 2), (2, 4) ÔéÍ
Áå¶ Ã¿íò ́ Çîå  (åðåÆì) 1 × 8, 8 ×1, 4 × 2, 2 × 4 ÔéÍ

À°çÅÔðä 3.  ÇÂ¼Õ 3 × 2 îËÇàzÕÃ çÆ ðÚéÅ Õð¯ ÇÜÃ ç¶ å¼å 1 | 3 |
2ija i j= −  ç¹ÁÅðÅ Çç¼å¶ ×Â¶ ÔéÍ

Ô¼ñ : ÇÂ¼Õ 3 × 2 îËÇàzÕÃ, ÁÅî å½ð å¶ ÇÂÃ êÌÕÅð çÅ Ô¹¿çÅ ÔË : 
11 12

21 22

31 32

A
a a
a a
a a

 
 =  
  

Ô¹ä
1 | 3 |
2ija i j= − , i = 1, 2, 3 Áå¶  j = 1, 2

ÇÂÃ ñÂÆ

11
1 |1 3.1| 1
2

a = − = 12
1 5|1 3.2 |
2 2

a = − =

21
1 1| 2 3.1|
2 2

a = − = 22
1 | 2 3.2 | 2
2

a = − =
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31
1 | 3 3.1| 0
2

a = − = 32
1 3| 3 3.2 |
2 2

a = − =

Áå¶ ñ¯óÆºçÆ îËÇàzÕÃ 

51
21A 2

2
30
2

 
 
 

=  
 
 
 

 ÔËÍ

3.3.  îËÇàzÕÃ çÆÁ» ÇÕÃî» (Types of Matrices)
ÇÂÃ íÅ× Çò¼Ú ÁÃÆº Çí¿é-Çí¿é åð·» ç¶ îËÇàzÕÃ çÆ ÚðÚÅ Õð»×¶Í

(i) æ¿î îËÇàzÕÃ (Column matrix)

ÇÂ¼Õ îËÇàzÕÃ, æ¿î îËÇàzÕÃ ÁÖòÅÀ°ºçÅ ÔË Ü¶Õð À°Ã Çò¼Ú Õ¶òñ ÇÂ¼Õ æ¿î Ô¹¿çÅ ÔËÍ

À°çÅÔðä ç¶ ñÂÆ  

0

3
A 1

1/ 2

 
 
 
 = −
 
  

,  4 × 1 ´î (åðåÆì) çÅ ÇÂ¼Õ æ¿î îËÇàzÕÃ ÔË

ÇòÁÅêÕ ðÈê Çò¼Ú A = [aij] m × 1  ÇÂ¼Õ m × 1 ´î (åðåÆì) çÅ æ¿î îËÇàzÕÃ ÔËÍ
(ii) ÕåÅð îËÇàzÕÃ (Row matrix)

ÇÂ¼Õ îËÇàzÕÃ, ÕåÅð îËÇàzÕÃ ÕÇÔñÅÀ°ºçÅ ÔË Ü¶Õð À°Ã Çò¼Ú Õ¶òñ ÇÂ¼Õ ÕåÅð Ô¹¿çÆ ÔËÍ

À°çÅÔðä ç¶ ñÂÆ 
1 4

1B 5 2 3
2 ×

 = −  
, 1×4 ´î (åðåÆì) çÆ ÕåÅð îËÇàzÕÃ ÔËÍ

ÇòÁÅêÕ ðÈê Çò¼Ú, B = [bij] 1 × n ÇÂ¼Õ 1 × n ´î (åðåÆì) çÆ ÕåÅð îËÇàzÕÃ ÔËÍ
(iii) òð× îËÇàzÕÃ (Square matrix)

ÇÂ¼Õ îËÇàzÕÃ ÇÜÃ Çò¼Ú ÕåÅð» çÆ Ã¿ÇÖÁÅ æ¿î» çÆ Ã¿ÇÖÁÅ ç¶ ÃîÅé Ô¹¿çÆ ÔË, ÇÂ¼Õ òð× îËÇàzÕÃ
ÁÖòÅÀ°ºçÅ ÔËÍ ÇÂÃ åð·» ÇÂ¼Õ m × n  îËÇàzÕÃ, òð× îËÇàzÕÃ ÁÖòÅÀ°ºçÅ ÔË Ü¶Õð m = n Áå¶

À°Ã  ù  ́ î ‘n’ çÅ òð× îËÇàzÕÃ ÇÕÔÅ Ü»çÅ ÔËÍ À°çÅÔðä ç¶ ñÂÆ  

3 1 0
3A 3 2 1
2
4 3 1

− 
 
 =
 
 − 



68        ×Çäå
ÇÂ¼Õ C ´î (åðåÆì) çÅ òð× îËÇàzÕÃ ÔËÍ ÇòÁÅêÕ ðÈê Çò¼Ú   A = [aij] m × m  ÇÂ¼Õ m ´î
(åðåÆì) çÅ òð× îËÇàzÕÃ ÔËÍ

A Çà ¼êäÆ    Ü¶Õð A = [aij] ÇÂ¼Õ n ´î çÅ òð× îË ÇàzÕÃ Ô Ë å» ÇÂ³çðÅÜ
a11, a22, ..., ann ù îËÇàzÕÃ A ç¶ ÇòÕðä ç¶ å¼å ÕÇÔ³ç¶ ÔéÍ

Áå¶ Ü¶Õð 
1 3 1

A 2 4 1
3 5 6

− 
 = − 
  

 ÔË å» A ÇòÕðä ç¶ Á³×, 1] 4] 6 ÔéÍ

(iv) ÇòÕðä îËÇàzÕÃ (Diagonal matrix)
ÇÂ¼Õ òð× îËÇàzÕÃ B = [bij]m × m ÇòÕðä îËÇàzÕÃ ÁÖòÅÀ°ºçÅ ÔË Ü¶Õð ÇòÕðä å¯º ÇÂñÅòÅ
ÇÂÃ ç¶ ìÅÕÆ ÃÅð¶ å¼å ÇÃøð Ô¹¿ç¶ Ôé ÁðæÅå, ÇÂ¼Õ îËÇàzÕÃ B = [bij]m × m ÇòÕðä îËÇàzÕÃ
ÁÖòÅÀ°ºçÅ ÔË Ü¶Õð  bij = 0, Üç¯º ÇÕ i ≠ j ÔËÍ

À°çÅÔðä ç¶ å½ð å¶  A = [4], 
1 0

B
0 2
− 

=  
 

, 
1.1 0 0

C 0 2 0
0 0 3

− 
 =  
  

, ´îòÅð 1] 2 Áå¶

C ́ î ç¶ ÇòÕðä îËÇàzÕÃ ÔéÍ
(v) ÃÕ¶ñð îËÇàzÕÃ (Scalar matrix)

ÇÂ¼Õ ÇòÕðä îËÇàzÕÃ ÃÕ¶ñð îËÇàzÕÃ ÁÖòÅÀ°ºçÅ ÔË Ü¶Õð ÇÂÃ ç¶ ÇòÕðä ç¶ å¼å ìðÅìð Ô¹¿ç¶
Ôé íÅò ÇÂ¼Õ òð× îËÇàzÕÃ B = [bij] n × n ÃÕ¶ñð îËÇàÌÕÃ ÁÖòÅÀ°ºçÅ ÔËÍ
 Ü¶Õð bij = 0,     Ü¶Õð  i  ≠ j

bij = k,     Ü¶Õð  i  = j,  Üç¯º ÇÕ k  Õ¯ÂÆ ÁÚñ ÔËÍ
 À°çÅÔðä ç¶ ñÂÆ

A = [3],     
1 0

B
0 1
− 

=  − 
,      

3 0 0

C 0 3 0

0 0 3

 
 

=  
 
 

  ´îòÅð :

´î åðåÆì A, B Áå¶ ç¶ C ÃÕ¶ñð îËÇàzÕÃ ÔéÍ
(vi) ååÃîÕ îËÇàzÕÃ (Identity matrix)

ÇÂ¼Õ òð× îËÇàzÕÃ ÇÜÃ ç¶ ÇòÕðä ç¶ ÃÅð¶ å¼å A Ô¹¿ç¶ Ôé Áå¶ ìÅÕÆ ÃÅð¶ å¼å ÇÃøð Ô¹¿ç¶ Ôé,
ååÃîÕ îËÇàzÕÃ ÁÖòÅÀ°ºçÅ ÔËÍ çÈÃð¶ ôìç» Çò¼Ú òð×  A = [aij] n × n ÇÂ¼Õ ååÃîÕ îËÇàzÕÃ



îËÇàzÕÃ»        69

ÔË Ü¶Õð 
1
0ij

i j
a

i j
=

= 
≠

;fn

;fn

ÁÃÆº, n ́ î (åðåÆì) ç¶ ååÃîÕ îËÇàzÕÃ ù  In  ç¹ÁÅðÅ ÇéðÈêå Õðç¶ Ô»Í Üçº̄ Ã¿çðí åº̄ ́ î
(åðåÆì) Ãêôà Ô¹¿çÆ ÔË å» ÇÂÃ ù Õ¶òñ I éÅñ êÌ×à Õðç¶ Ô»Í

À°çÅÔðä ç¶ ñÂÆ   [1], 
1 0
0 1

 
 
 

, 

1 0 0
0 1 0
0 0 1

 
 
 
  

 ´îòÅð åðåÆì A, B Áå¶ C ç¶ ååÃîÕ

îËÇàzÕÃ ÔéÍ
ÇèÁÅé Ççú ÇÕ Ü¶Õð  k = 1 Ô¯ò¶ å» ÇÂ¼Õ ÃÕ¶ñð îËÇàzÕÃ, ååÃîÕ îËÇàzÕÃ Ô¹¿çÅ ÔË êð¿å± Ôð¶Õ
ååÃîÕ îËÇàzÕÃ Ãêôà ðÈê Çò¼Ú ÇÂ¼Õ ÃÕ¶ñð îËÇàzÕÃ Ô¹¿çÅ ÔËÍ

(vii) ÇÃøð îËÇàzÕÃ (Zero matrix)

ÇÂ¼Õ îËÇàzÕÃ, ÇÃøð îËÇàzÕÃ ÁÖòÅÀ°ºçÅ ÔË Ü¶Õð ÇÂÃ ç¶ ÃÅð¶ å¼å ÇÃøð Ô¹¿ç¶ ÔéÍ

À°çÅÔðä ç¶ ñÂÆ  [0], 
0 0
0 0

 
 
 

, 
0 0 0
0 0 0

 
 
 

, [0, 0] ÃÅð¶ ÇÃøð îËÇàzÕÃ ÔéÍ ÁÃÆº ÇÃøð

îËÇàzÕÃ ù O éÅñ ÇéðÈêå Õðç¶ Ô»Í ÇÂÔé» çÆÁ» åðåÆì» Ã¿çðí ç¹ÁÅðÅ Ãêôà Ô¹¿çÆÁ» ÔéÍ

3.3.1  îËÇàzÕÃ» çÆ ÃîÅéåÅ (Equality of matrices)

êÇðíÅôÅ B. ç¯ îËÇàzÕÃ A = [aij] Áå¶ B = [bij] ÃîÅé ÁÖòÅÀ°ºç¶ Ôé Ü¶Õð
(i) À°Ô ÃîÅé åðåÆì ç¶ Ô¹¿ç¶ Ô¯ä Áå¶
(ii) A çÅ Ôð¶Õ å¼å, B ç¶ Ã¿×å å¼å ç¶ ÃîÅé Ô¯ò¶, íÅò  i Áå¶  j ç¶ Ôð¶Õ î¹¼ñ ñÂÆ aij = bij ÔËÍ

À°çÅÔðä ç¶ ñÂÆ  
2 3 2 3
0 1 0 1

   
   
   

rFkk  ÃîÅé îËÇàzÕÃ Ôé êð¿å± 
3 2 2 3
0 1 0 1

   
   
   

rFkk

ÃîÅé îËÇàzÕÃ éÔÆº ÔéÍ êÌåÆÕÅåîÕ ðÈê Çò¼Ú, Ü¶Õð ç¯ îËÎÇàzÕÃ A Áå¶  B ÃîÅé Ôé å» ÁÃÆº ÇÂÃ
ù  A = B ÇñÖç¶ Ô»Í

Ü¶Õð 
1.5 0

2 6
3 2

x y
z a
b c

−  
   =   
     

, å» x = – 1.5, y = 0, z = 2, a = 6 , b = 3, c = 2

Ü¶Õð
Ü¶Õð

Áå¶ Áå¶



70        ×Çäå

À°çÅÔðä D. Ü¶Õð 
3 4 2 7 0 6 3 2
6 1 0 6 3 2 2
3 21 0 2 4 21 0

x z y y
a c

b b

+ + − −   
   − − = − − +   
   − − + −   

ÔË å» a, b, c, x, y Áå¶ z ç¶ î¹¼ñ êåÅ Õð¯Í

Ô¼ñ : ÇÜò¶º ÇÕ Çç¼å¶ Ô¯Â¶ îËÇàzÕÃ ÃîÅé Ôé, ÇÂÃ ñÂÆ ÇÂÔé» ç¶ Ã¿×å å¼å òÆ ÃîÅé Ô¯ä×¶Í Ã¿×å
å¼å» çÆ å°ñéÅ Õðé å¶ ÃÅù ÇéîéÇñÖå êÇðäÅî êÌÅêå Ô¹¿ç¶ Ôé :

x + 3 = 0, z + 4 = 6, 2y – 7 = 3y – 2
a – 1 = – 3,            0 =2c + 2 b – 3 = 2b + 4,

ÇÂÃ ù Ãðñ Õðé å¶ ÁÃÆº êÌÅêå Õðç¶ Ô»
a = – 2, b = – 7, c = – 1, x = – 3, y = –5, z = 2

À°çÅÔðä E.  Ü¶Õð 
2 2 4 3
5 4 3 11 24

a b a b
c d c d

+ − −   
=   − +   

Ô¯ò¶ å» a, b, c, Áå¶ d ç¶ î¹¼ñ êåÅ Õð¯Í

Ô¼ñ : ç¯ îËÇàÌÕÃ» çÆ ÃîÅéåÅ çÆ êÇðíÅôÅ ç¹ÁÅðÅ, Ã¿×å å¼å» ù ÃîÅé ð¼Öä Óå¶ ÃÅù êÌÅêå Ô¹¿çÅ ÔËÍ
2a + b = 4 5c – d = 11
a – 2b = – 3 4c + 3d = 24

ÇÂÔé» ÃîÆÕðä» ù Ãðñ Õðé Óå¶  a = 1, b = 2, c = 3 Áå¶  d = 4 êÌÅêå Ô¹¿çÅ ÔËÍ

ÁÇíÁÅÃ C.A

1. îËÇàÌÕÃ  

2 5 19 7
5A 35 2 12
2

173 1 5

 −
 
 = −
 
 − 

, ç¶ ñÂÆ êåÅ Õð¯ %

(i) îËÇàÌÕÃ çÆ åðåÆì (order) (ii) å¼å» çÆ Ã¿ÇÖÁÅ
(iii) å¼å a13, a21, a33, a24, a23

2. Ü¶Õð ÇÕÃ¶ îËÇàzÕÃ ç¶ BD å¼å Ôé å» ÇÂÃçÆÁ» Ã¿íò åðåÆì ÕÆ Ôé? Ü¶Õð ÇÂÃ ç¶ AC å¼å
Ô¯ä å» ́ î åðåÆì ÕÆ Ô¯ä×ÆÁ»Í

3. Ü¶Õð ÇÕÃ¶ îËÇàzÕÃ ç¶ AH å¼å Ôé å» ÇÂÃ çÆÁ» Ã¿íò åðåÆì êåÅ Õð¯? Ü¶Õð ÇÂÃ ç¶ E å¼å
Ô¯ä å» ÕÆ Ô¯ò¶×Å?
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4. ÇÂ¼Õ 2 × 2 îËÇàÌÕÃ A = [aij] çÆ ðÚéÅ Õð¯ ÇÜÃ ç¶ å¼å ÇéîéÇñÖå Áé°ÃÅð Çç¼å¶ Ôé :

   (i)
2( )

2ij
i ja +

= (ii) ij
ia
j

= (iii)
2( 2 )

2ij
i ja +

=

5. ÇÂ¼Õ 3 × 4 îËÇàÌÕÃ çÆ ðÚéÅ Õð¯ ÇÜÃ ç¶ å¼å ÇéîéÇñÖå êÌÕÅð å¯ºêÌÅêå Ô¹¿ç¶ Ôé :

(i)
1 | 3 |
2ija i j= − + (ii) 2ija i j= −

6. Ô¶á ÇñÖÆÁ» ÃîÆÕðä» å¯º x, y Áå¶ z ç¶ î¹¼ñ êåÅ Õð¯ :

(i)
4 3

5 1 5
y z

x
   

=   
   

(ii)
2 6 2

5 5 8
x y

z xy
+   

=   +   
(iii)

9
5
7

x y z
x z
y z

+ +   
   + =   
   +   

7. ÃîÆÕðä 
2 1 5

2 3 0 13
a b a c
a b c d
− + −   

=   − +   
 å¯º a, b, c Áå¶ d ç¶ î¹¼ñ êåÅ Õð¯ :

8. A = [aij]m × n\ ÇÂ¼Õ òð× îËÇàzÕÃ ÔË Ü¶Õð
(A) m < n (B) m > n (C) m = n       (D)ÇÂÔé» Çò¼Úº̄ Õ¯ÂÆ éÔÆº

9. x Áå¶ y ç¶ Çç¼å¶ Ô¯Â¶ ÇÕÔó¶ î¹¼ñ» ç¶ ñÂÆ îËÇàÌÕÃ» ç¶ ÇéîéÇñÖå Ü¯ó¶ ÃîÅé Ôé :
3 7 5

1 2 3
x
y x

+ 
 + − 

 , 
0 2
8 4

y − 
 
 

(A)
1 , 7

3
x y−

= = (B) êåÅ ÕðéÅ Ã¿íò éÔÆº ÔË

(C) y = 7   ,   
2

3
x −

= (D)
1 2,

3 3
x y− −

= = .

10. 3 × 3 åðåÆì ç¶ ÁÇÜÔ¶ îËÇàzÕÃ» çÆ Õ°¼ñ ÇÕ¿éÆ Ã¿ÇÖÁÅ Ô¯ò¶×Æ ÇÜ¿é·Å çÆ Ôð¶Õ ÇÂ³çðÅÜ 0 Ü» 1 ÔËÍ
(A) 27 (B) 18 (C) 81 (D) 512

3.4  îËÇàzÕÃ» å¶ Ã¿ÇÕÇðÁÅò» (Operations on Matrices)
ÇÂÃ ÃËÕôé Çò¼Ú ÁÃÆº îËÇàzÕÃ» å¶ Õ°¼Þ Ã¿ÇÕÇðÁÅò» ù çðÃÅò»×¶ ÇÜò¶º ÇÕ îËÇàzÕÃ» çÅ Ü¯ó, ÇÕÃ¶
îËÇàzÕÃ çÅ ÇÂ¼Õ ÃÕ¶ñð éÅñ ×¹ä», îËÇàzÕÃ» çÆ ØàÅú Áå¶ ×¹ä» :

3.4.1  îËÇàzÕÃ» çÅ Ü¯ó  (Addition of matrices)
î³é ñú ÇÕ ëÅåÆîÅ çÆÁ» ÃæÅé A Áå¶ ÃæÅé B Óå¶ ç¯ ëËÕàðÆÁ» ÔéÍ Ôð¶Õ ëËÕàðÆ Çò¼Ú Õ°óÆÁ»
Áå¶ î¹¿ÇâÁ» ñÂÆ ò¼Ö ò¼Ö î¹¼ñ òð×»  ́ îòÅð A, B, C ñÂÆ Ö¶â ç¶ Ü¹¼å¶ ìäç¶ ÔéÍ Ôð¶Õ ëËÕàðÆ Çò¼Ú
ìäé òÅñ¶ Ü¹¼ÇåÁ» çÆ Ã¿ÇÖÁÅ Ô¶á Çç¼å¶ ×Â¶ îËÇàzÕÃ» ç¹ÁÅðÅ çðÃÅÂÆ ×ÂÆ ÔË :
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î³é ñÀ° ÇÕ ëÅÇåîÅ Ôð¶Õ î¹¼ñ òð× Çò¼Ú ìäé òÅñ¶ Ö¶â ç¶ Ü¹¼ÇåÁ» çÆ Õ°¼ñ Ã¿ÇÖÁÅ ÜÅéäÅ
ÚÅÔ¹¿çÆ ÔËÍ Ô¹ä Õ°¼ñ À°åêÅçé ÇÂÃ êÌÕÅð ÔË :
î¹¼ñ òð× 1  : ñóÇÕÁ» ñÂÆ (80 + 90), ñóÕÆÁ» ñÂÆ (60 + 50)

î¹¼ñ òð× 2 : ñóÇÕÁ» ñÂÆ (75 + 70), ñóÕÆÁ» ñÂÆ  (65 + 55)

î¹¼ñ òð× 3 : ñóÇÕÁ» ñÂÆ (90 + 75), ñóÕÆÁ» ñÂÆ (85 + 75)

îËÇàzÕÃ ç¶ ðÈê Çò¼Ú ÇÂÃ ù ÇÂÃ åð·» êÌ×à Õð ÃÕç¶ Ô»   
80 90 60 50
75 70 65 55
90 75 85 75

+ + 
 + + 
 + + 

ÇÂÔ éò» îËÇàzÕÃ, À°êð¯Õå ç¯ îËÇàzÕÃ» çÅ ï¯×ëñ ÔËÍ ÁÃÆº ò¶Öç¶ Ô» ÇÕ ç¯ îËÇàzÕÃ» çÅ
Ü¯óëñ, Çç¼å¶ îËÇàzÕÃ» ç¶ Ã¿×å å¼å» ù Ü¯óé å¯º êÌÅêå Ô¯ä òÅñÅ îËÇàzÕÃ Ô¹¿çÅ ÔËÍ ÇÂÃ å¯º ÇÂñÅòÅ,
Ü¯ó ç¶ ñÂÆ ç¯ò¶º îËÇàzÕÃ» ù ÃîÅé ́ î çÅ Ô¯äÅ ÚÅÔÆçÅ ÔËÍ

ÇÂÃ åð·» Ü¶Õð 11 12 13

21 22 23
A

a a a
a a a

 
=  

 
 ÇºÂ¼Õ 2 × 3 îËÇàzÕÃ ÔË Áå¶ 11 12 13

21 22 23
B

b b b
b b b

 
=  

 

ÇÂ¼Õ Ô¯ð 2 × 3 îËÇàzÕÃ ÔË å» ÁÃÆº 11 11 12 12 13 13

21 21 22 22 23 23
A + B

a b a b a b
a b a b a b

+ + + 
=  + + + 

ç¹ÁÅðÅ êÇðíÅÇôå

Õðç¶ Ô»Í
ÇòÁÅêÕ ðÈê Çò¼Ú, î³é ñú ÇÕ A = [aij] Áå¶ B = [bij] ç¯ ÃîÅé ́ î m × n òÅñ¶ îËÇàzÕÃ Ôé

å» A Áå¶ B ç¯ò¶º îËÇàzÕÃ» çÅ Ü¯óëñ; îËÇàzÕÃ C = [cij]m × n, ç¹ÁÅðÅ êÇðíÅÇôå Ô¹¿çÅ ÔË, ÇÜ¼æ¶
cij = aij + bij, i Áå¶ j ç¶ ÃÅð¶ Ã¿íò î¹¼ñ» ù ÇòÁÕå ÕðçÅ ÔËÍ

ÃæÅé å¶ ëËÕàðÆ ÃæÅé å¶ ëËÕàðÆ
î¹¿â¶ Õ°óÆÁ» Õ°óÆÁ»î¹¿â¶
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À°çÅÔðä 6  
3 1 1A

2 3 0

 −
=  

 
 Áå¶ 

2 5 1
B 12 3

2

 
 =  −  

 ÔË å» A + B êåÅ Õð¯Í

Ô¼ñ : ÇÕÀ°ºÇÕ A Áå¶ B ÃîÅé ́ î 2 × 3 òÅñ¶ îËÇàzÕÃ Ôé, ÇÂÃ ñÂÆ  A Áå¶  B çÅ ï¯× êÇðíÅÇôå
ÔË Áå¶

2 3 1 5 1 1 2 3 1 5 0
A+ B 1 12 2 3 3 0 0 6

2 2

   + + − + +
   = =   − + +      

 ç¹ÁÅðÅ êÌÅêå Ô¹¿çÅ ÔËÍ

AÇà¼êäÆ
1. ÁÃÆº ÇÂÃ ×¼ñ å¶ ÷¯ð Çç³ç¶ Ô» ÇÕ Ü¶Õð A Áå¶ B ÃîÅé åðåÆì òÅñ¶ îËÇàzÕÃ éÔÆº Ôé å»

A + B êÇðíÅÇôå éÔÆº ÔËÍ À°çÅÔðä ç¶ å½ð å¶ 2 3
A

1 0
 

=  
 

, 1 2 3
B ,

1 0 1
 

=  
 

 å» A + B

êÇðíÅÇôå éÔÆº ÔËÍ
2. ÁÃÆº ò¶Öç¶ Ô» ÇÕ îËÇàzÕÃ» çÅ Ü¯ó, ÃîÅé åðåÆì òÅñ¶ îËÇàzÕÃ» ç¶ ÃîÈÔ Çò¼Ú ç¯ ÁèÅðÆ

Ã¿ÇÕÇðÁÅ çÅ ÇÂ¼Õ À°çÅÔðä ÔËÍ

3.4.2  ÇÂ¼Õ îËÇàzÕÃ çÅ ÇÂ¼Õ ÃÕ¶ñð éÅñ ×¹äé (Multiplication of a matrix by a
scalar)
Ô¹ä î³é ñú ÇÕ ëÅåÆîÅ é¶ A Óå¶ ÃÇæå ëËÕàðÆ Çò¼Ú ÃÅð¶ î¹¼ñ òð× ç¶ À°åêÅçé ù ç¯ ×¹äÅ Õð Çç¼åÅ

ÔË (Ã¿çðí 3-4-1)

A Óå¶ ÃÇæå ëËÕàðÆ Çò¼Ú À°åêÅçé çÆ Ã¿ÇÖÁÅ Ô¶á Çç¼å¶ îËÇàzÕÃ Çò¼Ú ÇçÖÅÂÆ ×ÂÆ ÔËÍ

.

A Óå¶ ÃÇæå ëËÕàðÆ Çò¼Ú À°åêÅÇçå éòÆº (ìçñÆ Ô¯ÂÆ) Ã¿ÇÖÁÅ ÇéîéÇñÖå Áé°ÃÅð ÔËÍ

î¹¿â¶ Õ°óÆÁ»
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2 80 2 601
2 2 75 2 65
3 2 90 2 85

× × 
 × × 
 × × 

yM+osQ yM+ fd;k¡

ÇÂÃ ù îËÇàzÕÃ ðÈê Çò¼Ú, 
160 120
150 130
180 170

 
 
 
  

 ðÈê Çò¼Ú ÇÂÃ åð·» çðÃÅÇÂÁÅ ÜÅ ÃÕçÅ ÔË ÁÃÆº

ò¶Öç¶ Ô» ÇÕ ÇÂÔ éò» îËÇàzÕÃ êÇÔñ¶ îËÇàzÕÃ ç¶ Ôð¶Õ å¼å ù B éÅñ ×¹äÅ Õðé Óå¶ êÌÅêå Ô¹¿çÅ ÔËÍ
ÇòÁÅêÕ ðÈê Çò¼Ú ÁÃÆº, ÇÕÃ¶ îËÇàzÕÃ ç¶ ÇÂ¼Õ ÃÕ¶ñð éÅñ ×¹äé ù ÇéîéÇñÖå êÌÕÅð éÅñ

êÇðíÅÇôå Õðç¶ Ô»Í Ü¶Õð A = [aij] m × n ÇÂ¼Õ îËÇàzÕÃ ÔË Áå¶ k ÇÂ¼Õ ÃÕ¶ñð ÔË å» kA ÇÂ¼Õ ÁÇÜÔÅ
îËÇàzÕÃ ÔË ÇÜÃ ù A ç¶ Ôð¶Õ å¼å ù ÃÕ¶ñð k éÅñ ×¹äÅ ÕðÕ¶ êÌÅêå ÕÆåÅ ÜÅ ÃÕçÅ ÔËÍ

çÈÃð¶ ôìç» Çò¼Ú,  kA = k [aij] m × n = [k (aij)] m × n, íÅò kA çÅ (i, j)ò» Á³ô, i Áå¶  j ç¶
Ôð Ã¿íò î¹¼ñ ç¶ ñÂÆ, kaij Ô¹¿çÅ ÔËÍ

À°çÅÔðä ç¶ ñÂÆ, Ü¶Õð A =
3 1 1.5

5 7 3
2 0 5

 
 

− 
  

 ÔË å»

3A =

3 1 1.5 9 3 4.5

3 5 7 3 3 5 21 9
2 0 5 6 0 15

   
   

− = −   
      

îËÇàzÕÃ çÅ Çðä îËÇàzÕÃ (Negative of a matrix) ÇÕÃ¶ îËÇàzÕÃ A çÅ Çðä îËÇàzÕÃ–A
éÅñ ÇéðÈêå Ô¹¿çÅ ÔËÍ ÁÃÆº–A ù – A = (– 1) A ç¹ÁÅðÅ êÇðíÅÇôå Õðç¶ Ô»Í

À°çÅÔðä ç¶ ñÂÆ, î³é ñú ÇÕ  A =
3 1
5 x

 
 − 

, å» – A  ÇéîéÇñÖå êÌÕÅð éÅñ êÌÅêå Ô¹¿çÅ ÔË

– A = (– 1)
3 1 3 1

A ( 1)
5 5x x

− −   
= − =   − −   

îËÇàzÕÃ» çÅ Á³åð (Difference of matrices) Ü¶Õð A = [aij], Áå¶ B = [bij] ÃîÅé ́ î
m × n òÅñ¶ ç¯ îËÇàzÕÃ Ôé å» ÇÂÔé» çÅ Á³åð A – B] ÇÂ¼Õ îËÇàzÕÃ D = [dij] ÇÜ¼æ¶ i Áå¶ j  ç¶

î¹¿â¶ Õ°óÆÁ»
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ÃÅð¶ î¹¼ñ» ç¶ ñÂÆ dij = aij – bij ÔË ç¹ÁÅðÅ êÇðíÅÇôå Ô¹¿çÅ ÔËÍ çÈÜ¶ ôìç» Çò¼Ú D = A – B = A +
(–1) B, íÅò îËÇàzÕÃ A Áå¶ îËÇàzÕÃ– B çÅ Ü¯óëñÍ

À°çÅÔðä G. Ü¶Õð 
1 2 3 3 1 3

A B
2 3 1 1 0 2

−   
= =   −   

rFkk ÔË å» 2A – B êåÅ Õð¯Í

Ô¼ñ : ÁÃÆº êÌÅêå Õðç¶ Ô»

2A – B =
1 2 3 3 1 3

2
2 3 1 1 0 2

−   
−   −   

=
2 4 6 3 1 3
4 6 2 1 0 2

− −   
+   −   

=
2 3 4 1 6 3 1 5 3
4 1 6 0 2 2 5 6 0

− + − −   
=   + + −   

3.4.3  îËÇàzÕÃ» ç¶ Ü¯ó çÆÁ» Çòô¶ôåÅò» (Properties of matrix addition)

îËÇàzÕÃ» ç¶ Ü¯ó çÆ Ã¿ÇÕÇðÁÅ ÇéîéÇñÖå ×¹ä» (Çéïî» a) ù Ã¿å°ôà ÕðçÆ ÔË :
(i) ´î òà»çðÅ Çéïî (Commutative Law)  Ü¶Õð A = [aij], B = [bij] ÃîÅé ´î

m × n, òÅñ¶ îËÇàzÕÃ Ôé å» A + B = B + A Ô¯ò¶×ÅÍ
Ô¹ä A + B = [aij] + [bij] = [aij + bij]

= [bij + aij] (Ã¿ÇÖÁÅò» çÅ Ü¯ó ´î òà»çðÅ ÔË)
= ([bij] + [aij]) = B + A

(ii) ÃÇÔÚÅðåÅ Çéïî (Associative Law)  ÃîÅé ́ î m × n òÅñ¶ ÇÕÃ¶ òÆ Çå¿é îËÇàzÕÃ» A
= [aij], B = [bij], C = [cij] ç¶ ñÂÆ (A + B) + C = A + (B + C)

Ô¹ä (A + B) + C = ([aij] + [bij]) + [cij]
= [aij + bij] + [cij] = [(aij + bij) + cij]
= [aij + (bij + cij)] (ÇÕÀ°º a ?)
= [aij] + [(bij + cij)] = [aij] + ([bij] + [cij]) = A + (B + C)

(iii) Ü¯óÅåîÕ ååÃîÕ çÆ Ô¯ ºç (Existence of  additive identity) î³é ñú ÇÕ
A = [aij] ÇÂ¼Õ m × n îËÇàzÕÃ ÔË Áå¶ O ÇÂ¼Õ m × n ÇÃøð îËÇàzÕÃ ÔË å» A+O = O+A=
A Ô¹¿çÅ ÔËÍ çÈÃð¶ ôìç» Çò¼Ú, îËÇàzÕÃ» çÆ Ü¯ó Ã¿ÇÕÇðÁÅ çÅ ååÃîÕ ÇÃøð îËÇàzÕÃ O ÔËÍ

(iv) Ü¯óÅåîÕ À°ñà çÆ Ô¯ºç (The existence of additive inverse)  î³é ñú ÇÕ A =
[aij]m × n ÇÂ¼Õ îËÇàzÕÃ ÔË å» ÇÂ¼Õ Ô¯ð îËÇàzÕÃ– A = [– aij]m × n ÇÂÃ êÌÕÅð çÅ ÔË ÇÕ A + (–

Áå¶



76        ×Çäå

A) = (– A) + A= O] Áå¶ îËÇàzÕÃ – A, îËÇàzÕÃ A  çÅ Ü¯ó ç¶ Á³åð×å À°ñà îËÇàzÕÃ Ü»
Çðä îËÇàzÕÃ ÔËÍ

3.4.4  ÇÂ¼Õ îËÇàzÕÃ ç¶ ÃÕ¶ñð ×¹äé çÆÁ» Çòô¶ôåÅò» (Properties of scalar
multiplication of a matrix)

Ü¶Õð A = [aij] Áå¶ B = [bij] ÃîÅé ́ î m × n, òÅñ¶ ç¯ îËÇàzÕÃ Ôé Áå¶ k Áå¶ l ÃÕ¶ñð Ôé å»
(i) k(A +B) = k A + kB, (ii) (k + l)A = k A + l A

Ô¹ä] A = [aij]m × n, B = [bij]m × n, Áå¶ k Áå¶ l ÃÕ¶ñð Ôé, å»

(i) k (A + B) = k ([aij] + [bij])

= k [aij + bij] = [k (aij + bij)] = [(k aij) + (k bij)]

= [k aij] + [k bij] = k [aij] + k [bij] = kA + kB

(ii) ( k + l ) A  = (k + l) [aij]

= [(k + l) aij] = [k aij] + [l aij] = k [aij] + l [aij] = k A + l A.

À°çÅÔðä H. Ü¶Õð 
8 0 2 2

A 4 2 , B 4 2
3 6 5 1

−   
   = − =   
   −   

 Áå¶ 2A + 3X = 5B Çç¼åÅ Ô¯ò¶ å» îËÇàzÕÃ

X êåÅ Õð¯Í

Ô¼ñ : Çç¼åÅ ÔË 2A + 3X = 5B
Ü» 2A + 3X – 2A = 5B – 2A

Ü» 2A – 2A + 3X = 5B – 2A (îËÇàzÕÃ Ü¯ó ́ î–òà»çðÅ ÔË)
Ü» O + 3X = 5B – 2A (– 2A, îËÇàzÕÃ 2A çÅ Ü¯ó À°ñà ÔË)
Ü» 3X = 5B – 2A (O, Ü¯ó çÅ ååÃîÕ ÔË)

Ü» X = 
1
3

 (5B – 2A)

Ü»
2 2 8 0

1X 5 4 2 2 4 2
3

5 1 3 6

 −   
    = − −    
    −    

 = 
10 10 16 0

1 20 10 8 4
3

25 5 6 12

 − −   
    + −    
    − − −    
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    = 

10 16 10 0
1 20 8 10 4
3

25 6 5 12

− − + 
 − + 
 − − − 

 = 

6 10
1 12 14
3

31 7

− − 
 
 
 − − 

 = 

10
2 3

144
3

31 7
3 3

− 
− 

 
 
 
 − − 
  

À°çÅÔðä I. X Áå¶ Y, êåÅ Õð¯ Ü¶Õð 
5 2

X Y
0 9

 
+ =  

 
 Áå¶  3 6

X Y
0 1

 
− =  − 

 ÔËÍ

Ô¼ñ : ÇÂ¼æ¶ (X + Y) + (X – Y) =
5 2 3 6
0 9 0 1

   
+   −   

Ü» (X + X) + (Y – Y) =
8 8
0 8

 
 
 

 ⇒ 
8 8

2X
0 8

 
=  

 

Ü» X =
8 8 4 41
0 8 0 42

   
=   

   

éÅñ ÔÆ (X + Y) – (X – Y) = 5 2 3 6
0 9 0 1

   
−   −   

Ü» (X – X) + (Y + Y) =
5 3 2 6

0 9 1
− − 

 + 
 ⇒ 

2 4
2Y

0 10
− 

=  
 

Ü» Y =
2 4 1 21
0 10 0 52

− −   
=   

   

À°çÅÔðä A@. ÇéîéÇñÖå ÃîÆÕðä å¯º x Áå¶ y ç¶ î¹¼ñ» ù êåÅ Õð¯ :

5 3 4
2

7 3 1 2
x

y
−   

+   −   
 =

7 6
15 14

 
 
 

Ô¼ñ : Çç¼åÅ ÔË

   
5 3 4

2
7 3 1 2
x

y
−   

+   −   
 = 

7 6
15 14

 
 
 

 ⇒ 
2 10 3 4 7 6
14 2 6 1 2 15 14

x
y

−     
+ =     −     
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Ü»
2 3 10 4
14 1 2 6 2

x
y

+ − 
 + − + 

 =
7 6

15 14
 
 
 

 ⇒ 
2 3 6 7 6

15 2 4 15 14
x

y
+   

=   −   

Ü» 2x + 3 = 7 Áå¶ 2y – 4 = 14 (ÇÕÀ°º?)
Ü» 2x = 7 – 3 Áå¶ 2y = 18

Ü» x =
4
2

Áå¶ y =
18
2

ÁðæÅå x = 2 Áå¶ y = 9

À°çÅÔðä 11. ç¯ ÇÕÃÅé ðÅî ÇÕôé Áå¶ ×¹ðÚðé ÇÃ³Ø Õ¶òñ Çå¿é êÌÕÅð ç¶ ÚÅòñ ÇÜò¶º ìÅÃîåÆ,
êðîñ Áå¶ éÀ°ðÅ çÆ Ö¶åÆ Õðç¶ ÔéÍ ç¯ò¶º ÇÕÃÅé» ç¹ÁÅðÅ Ãå¿ìð Áå¶ ÁÕå±ìð îÔÆé¶ Çò¼Ú, ÇÂÃ åð·»
ç¶ ÚÅòñ çÆ ÇòÕðÆ (ð¹êÇÂÁ» Çò¼Ú a) ù ÇéîéÇñÖå A Áå¶  B îËÇàzÕÃ ç¹ÁÅðÅ ÇòÁÕå ÕÆåÅ
Ç×ÁÅ ÔË :

(i) Ôð¶Õ ÇÕÃÅé çÆ Ôð¶Õ êÌÕÅð ç¶ ÚÅòñ çÆ Ãå¿ìð Áå¶ ÁÕå±ìð çÆ ÇÂÕ¼áÆ ÇòÕðÆ êåÅ Õð¯Í

(ii) Ãå¿ìð å¯º ÁÕå±ìð å¼Õ ÇòÕðÆ Çò¼Ú ÁÅÂÆ ÕîÆ êåÅ Õð¯Í

(iii) Ü¶Õð ç¯ò¶º ÇÕÃÅé» ù Õ°¼ñ ÇòÕðÆ Óå¶ 2%  ñÅí ÇîñçÅ ÔË å» ÁÕå±ìð Çò¼Ú Ôð¶Õ êÌÕÅð ç¶
ÚÅòñ çÆ ÇòÕðÆ ç¶ Ôð¶Õ ÇÕÃÅé ù Çîñä òÅñÅ ñÅí êåÅ Õð¯Í

Ô¼ñ :
(i) Ôð¶Õ ÇÕÃÅé çÆ Ôð¶Õ êÌÕÅð ç¶ ÚÅòñ çÆ Ãå¿ìð Áå¶ ÁÕå±ìð Çò¼Ú Ôð¶Õ êÌÕÅð ç¶ ÚÅòñ çÆ

ÇòÕðÆ Ô¶á Çç¼åÆ ×ÂÆ ÔË :

Ãå¿ìð îÔÆé¶ çÆ ÇòÕðÆ (ð¹ÇêÁ» Çò¼Ú )
ìÅÃîåÆ êðîñ éÀ°ðÅ

ðÅî ÇÕôé
×¹ðÚðé ÇÃ³Ø

ÁÕå±ìð îÔÆé¶ çÆ ÇòÕðÆ (ð¹ÇêÁ» Çò¼Ú )
ìÅÃîåÆ êðîñ éÀ°ðÅ

ðÅî ÇÕôé
×¹ðÚðé ÇÃ³Ø
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(ii) Ãå¿ìð çÆ å°ñéÅ Çò¼Ú ÁÕå±ìð Çò¼Ú Ô¯ÂÆ ÇòÕðÆ Çò¼Ú ÕîÆ Ô¶á» Çç¼åÆ ×ÂÆ ÔËÍ

(iii) B çÅ 2% =
2 B

100
× = 0. 02 × B

= 0.02 

=  

ÇÂÃ ñÂÆ ÁÕå±ìð îÔÆé¶ Çò¼Ú, ðÅî ÇÕôé Ôð¶Õ êÌÕÅð ç¶ ÚÅòñ çÆ ÇòÕðÆ Óå¶ ´îòÅð A@@
ð¹êÂ¶, B@@ ð¹êÂ¶ Áå¶ AB@ ð¹êÂ¶ ñÅí êÌÅêå ÕðçÅ ÔË Áå¶ ×¹ðÚðé ÇÃ³Ø, Ôð¶Õ êÌÕÅð ç¶ ÚÅòñ çÆ
ÇòÕðÆ Óå¶ ́ îòÅð D@@ ð¹., B@@, ð¹: Áå¶ B@@ ð¹: ñÅí êÌÅêå ÕðçÅ ÔËÍ

3.4.5  îËÇàzÕÃ» çÅ ×¹äé (Multiplication of matrices)

î³é ñú ÇÕ îÆðÅ Áå¶ éçÆî ç¯ Çî¼åð ÔéÍ îÆðÅ B Õñî» Áå¶ E ÕÔÅäÆ çÆÁ» ê¹ÃåÕ» ÖðÆçäÅ
ÚÅÔ¹¿çÆ ÔË, Üç¯º ÇÕ éçÆî ù H Õñî» Áå¶ A@ ÕÔÅäÆ çÆÁ» ê¹ÃåÕ» çÆ ÷ðÈðå ÔËÍ À°Ô ç¯ò¶º ÇÂ¼Õ
ç¹ÕÅé å¶ (ÕÆîå) êåÅ Õðé ç¶ ñÂÆ Ü»ç¶ Ôé Ü¯ ÇéîéÇñÖå Áé°ÃÅð ÔË :

Õñî & Ôð¶Õ E ð¹:, ÕÔÅäÆ ê¹ÃåÕ&Ôð¶Õ E@ ð¹: ÔËÍ
À°Ôé» ç¯Ô» Çò¼Ú¯º Ôð¶Õ ù ÇÕ¿éÆ èé ðÅôÆ ÖðÚ ÕðéÆ êò¶×Æ? Ãêôà ÔË; îÆðÅ ù ð¹: (5 × 2 + 50

× 5)  ð¹: íÅò 260 ð¹: çÆ ÷ðÈðå ÔË Üç¯º ÇÕ éçÆî ù (8 × 5 + 50 × 10) íÅò 540 ð¹: çÆ ÷ðÈðå ÔËÍ
ÁÃÆº À°êð¯Õå ÃÈÚéÅ ù îËÇàzÕÃ ÇéðÈêä Çò¼Ú ÇéîéÇñÖå Áé°ÃÅð êÌ×à Õð ÃÕç¶ Ô» :

ìÅÃîåÆ êðîñ éÀ°ðÅ
ðÅî ÇÕôé
×¹ðÚðé ÇÃ³Ø

ìÅÃîåÆ êðîñ éÀ°ðÅ
ðÅî ÇÕôé
×¹ðÚðé ÇÃ³Ø

ìÅÃîåÆ êðîñ éÀ°ðÅ
ðÅî ÇÕôé
×¹ðÚðé ÇÃ³Ø

ìÅÃîåÆ êðîñ

×¹ðÚðé ÇÃ³Ø

ðÅî ÇÕôé
×¹ðÚðé ÇÃ³Ø

ìÅÃîåÆ êðîñ éÀ°ðÅ

ìÅÃîåÆ êðîñ éÀ°ðÅ

ðÅî ÇÕôé
×¹ðÚðé ÇÃ³Ø

éÀ°ðÅ
ðÅî ÇÕôé
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÷ðÈðå êÌåÆ é× î¹¼ñ (ð¹êÇÂÁ» Çò¼Ú) ñ¯óÆºçÆ èé ðÅôÆ (ð¹êÇÂÁ» Çò¼Ú)

2 5
8 10

 
 
 

5
50

 
 
 

5 2 5 50 260
8 5 10 50 540

× + ×   
=   × + ×   

î³é ñú ÇÕ À°Ôé» ç¹ÁÅðÅ ÇÕÃ¶ Ô¯ð ç¹ÕÅé å¯º êåÅ Õðé Óå¶ î¹¼ñ Ô¶á Áé°ÃÅð Ôé :
Õñî & Ôð¶Õ D ð¹êÂ¶; ÕÔÅäÆ çÆ ê¹ÃåÕ &Ôð¶Õ D@ ð¹:

Ô¹ä îÆðÅ Áå¶ éçÆî ç¹ÁÅðÅ ÖðÆççÅðÆ Õðé ç¶ ñÂÆ ñ¯óÆºçÆ èé ðÅôÆ ́ îòÅð (4 × 2 + 40 ×
5) = ð¹êÂ¶ Áå¶ (8 × 4 + 10 × 40) = DCB ð¹êÂ¶ ÔËÍ

ç¹ÁÅðÅ À°êð¯Õå ÃÈÚéÅ ù ÇéîéÇñÖå ã¿× éÅñ çðÃÅÇÂÁÅ ÜÅ ÃÕçÅ ÔËÍ
÷ðÈðå êÌåÆ é× î¹¼ñ (ð¹êÇÂÁ» Çò¼Ú) ñ¯óÆºçÆ èé ðÅôÆ (ð¹êÇÂÁ» Çò¼Ú)

2 5
8 10

 
 
 

4
40

 
 
 

4 2 40 5 208
8 4 10 4 0 432

× + ×   
=   × + ×   

Ôä, À°êð¯Õå ç¯ò» ÇçôÅò» Çò¼Ú êÌÅêå ÃÈÚéÅò» ù ÇÂÕ¼áÅ îËÇàzÕÃ ÇéðÈêä ç¹ÁÅðÅ ÇéîéÇñÖå
ðÈê Çò¼Ú çðÃÅÇÂÁÅ ÜÅ ÃÕçÅ ÔËÍ

÷ðÈðå êÌåÆ é× î¹¼ñ (ð¹êÇÂÁ» Çò¼Ú) ñ¯óÆºçÆ èé ðÅôÆ (ð¹êÇÂÁ» Çò¼Ú)

2 5
8 10

 
 
 

5 4
50 40

 
 
 

5 2 5 50 4 2 40 5
8 5 10 5 0 8 4 10 4 0

× + × × + × 
 × + × × + × 

= 
260 208
540 432

 
 
 

À°êð¯Õå À°çÅÔðä îËÇàzÕÃ» ç¶ ×¹äé çÅ ÇÂ¼Õ À°çÅÔðä ÔËÍ ÁÃÆº ò¶Öç¶ Ô» ÇÕ îËÇàzÕÃ» A Áå¶ B
ç¶ ×¹äé ñÂÆ, A Çò¼Ú æ¿î» çÆ Ç×äåÆ B Çò¼Ú ÕåÅð» çÆ Ç×äåÆ ç¶ ìðÅìð Ô¯äÆ ÚÅÔÆçÆ ÔËÍ ÇÂÃ å¯º
ÇÂñÅòÅ ×¹äéëñ îËÇàzÕÃ (Product matrix) ç¶ å¼å» ù êÌÅêå Õðé ç¶ ñÂÆ ÁÃÆº A çÆÁ» ÕåÅð»
Áå¶ B ç¶ æ¿î» ù ñË Õ¶ å¼å» ç¶ ´î Áé°ÃÅð (Element–wise) ×¹äé Õðç¶ Ô» Áå¶ ÇÂÃ åð·»
×¹äéøñ» çÅ Ü¯óëñ êåÅ Õðç¶ Ô»Í ðÃîÆ ðÈê Çò¼Ú ÁÃÆº îËÇàzÕÃ» ç¶ ×¹äé ù ÇéîéÇñÖå ðÈê Çò¼Ú
êÇðíÅÇôå Õðç¶ Ô»Í

ç¯ îËÇàzÕÃ» A Áå¶ B çÅ ×¹äéëñ êÇðíÅÇôå Ô¹¿çÅ ÔË, Ü¶Õð A Çò¼Ú æ¿î» çÆ Ã¿ÇÖÁÅ, B Çò¼Ú
ÕåÅð» çÆ Ã¿ÇÖÁÅ ç¶ ÃîÅé Ô¹¿çÆ ÔËÍ î³é ñú ÇÕ A = [aij] ÇÂ¼Õ m × n ´î çÅ îËÇàzÕÃ ÔË Áå¶
B = [bjk] ÇÂ¼Õ  n × p ́ î çÅ îËÇàzÕÃ ÔËÍ Ô¹ä îËÇàzÕÃ» A Áå¶ B çÅ ×¹äéëñ ÇÂ¼Õ m × p ´î çÅ
îËÇàzÕÃ C Ô¹¿çÅ ÔËÍ îËÇàzÕÃ C çÅ (i, k) ò» å¼å cik êÌÅêå Õðé ç¶ ñÂÆ ÁÃÆº A çÆ i òÆº ÕåÅð Áå¶
B ç¶ kò¶ºa æ¿î ù ñËºç¶ Ô» Áå¶ Çëð À°Ã ç¶ Á³ô» çÅ ́ î Áé°ÃÅð ×¹äé Õðç¶ Ô»Í ÇÂÃ ç¶ À°êð¿å ÇÂÔé»
ÃÅÇðÁ» ×¹äéøñ» çÅ Ü¯óëñ êåÅ Õð ñËºç¶ Ô»Í çÈÃð¶ ôìç» Çò¼Ú Ü¶Õð,
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A = [aij]m × n, B = [bjk]n × p ÔË å» A çÆ i òÆº ÕåÅð [ai1 ai2 ... ain] Áå¶ B çÅ k¶ò» æ¿î

1

2
.
.
.

k

k

nk

b
b

b

 
 
 
 
 
  

 ÔË, å» cik =  ai1 b1k + ai2 b2k + ai3 b3k + ... + ain bnk = 
1

n

ij jk
j

a b
=

∑

îËÇàzÕÃ C = [cik]m × p A Áå¶ B çÅ ×¹äéëñ ÔËÍ

À°çÅÔðä ç¶ ñÂÆ, Ü¶Õð 1 1 2
C

0 3 4
− 

=  
 

 Áå¶ 
2 7

1D 1
5 4

 
 = − 
 − 

  ÔË å»

×¹äéëñ 
2 7

1 1 2
CD CD 1 1

0 3 4
5 4

 
−   = −      − 

ifjHkkf"kr gS rFkk  ÇÂ¼Õ 2 × 2  îËÇàzÕÃ ÔË ÇÜÃ çÆ

Ôð¶Õ ÇÂ³çðÅÜ C çÆ ÇÕÃ¶ ÕåÅð ç¶ ÇÂ³çðÅÜ» çÆ D ç¶ ÇÕÃ¶ æ¿î çÆÁ» Ã¿×å ÇÂ³çðÅÜ» ç¶ ×¹äéëñ» ç¶
Ü¯óëñ ç¶ ìðÅìð Ô¹¿çÆ ÔËÍ ÇÂÃ À°çÅÔðä Çò¼Ú ÇÂÔ ÚÅð¯º ×äéÅ ÇéîéÇñÖå Ôé :

Áå¶ 
13 2

CD
17 13

− 
=  − 

êÇðíÅÇôå ÔË Áå¶

êÇÔñÆ ÕåÅð
Áå¶ êÇÔñ¶ æ¿î
ç¶ å¼å
êÇÔñÆ ÕåÅð
Áå¶ çÈÃð¶ æ¿î ç¶
å¼å
çÈÃðÆ ÕåÅð
Áå¶ êÇÔñ¶ æ¿î
ç¶ å¼å
çÈÃðÆ ÕåÅð
Áå¶ çÈÃð¶ æ¿î ç¶
å¼å
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À°çÅÔðä AB. Ü¶Õð 6 9 2 6 0
A B

2 3 7 9 8
   

= =   
   

rFkk ÔË å» AB êåÅ Õð¯Í

Ô¼ñ : îËÇàzÕÃ A Çò¼Ú B æ¿î Ôé Ü¯ îËÇàzÕÃ B çÆÁ» ÕåÅð» ç¶ ÃîÅé ÔéÍ ÇÂÃ ñÂÆ AB êÇðíÅÇôå

ÔËÍ Ô¹ä AB =
6(2) 9(7) 6(6) 9(9) 6(0) 9(8)
2(2) 3(7) 2(6) 3(9) 2(0) 3(8)

+ + + 
 + + + 

=
12 63 36 81 0 72
4 21 12 27 0 24

+ + + 
 + + + 

 = 
75 117 72
25 39 24

 
 
 

AÇà¼êäÆ     Ü¶Õð AB êÇðíÅÇôå ÔË å» ÇÂÔ ÷ðÈðÆ éÔÆº ÇÕ BA òÆ êÇðíÅÇôå Ô̄ò¶Í À°êðȬå À°çÅÔðä
Çò¼Ú AB êÇðíÅÇôå ÔË êð¿å± BA òÆ êÇðíÅÇôå éÔÆº ÔË ÇÕÀ°ºÇÕ B Çò¼Ú 3 æ¿î Ôé Üçº̄ ÇÕ  A Çò¼Ú Õ¶òñ B
ÕåÅð»  (3 ÕåÅð» éÔÆº) ÔéÍ Ü¶Õð A Áå¶ B ́ îòÅð m × n Áå¶ k  × l  åðåÆì ç¶ îËÇàzÕÃ Ôé å» AB
Áå¶ BA çò̄¶º ÔÆ êÇðíÅÇôå Ôé Ü¶Õð  Õ¶òñ n = k  Áå¶ l = m Ô̄ò¶Í Çòô¶ô ðÈê Çò¼Ú, Ü¶Õð A Áå¶ B çò̄¶º
ÔÆ ÃîÅé ́ î ç¶ òð× îËÇàzÕÃ Ôé å» AB Áå¶ BA ç¯ò¶º êÇðíÅÇôå Ô¹¿ç¶ ÔéÍ

îËÇàzÕÃ» ç¶ ×¹äé çÆ Áä-´î òà»çðÅ (Non-Commutativity of multiplication of matrices)
Ô¹ä ÁÃÆº ÇÂ¼Õ À°çÅÔðä ç¶ ç¹ÁÅðÅ ò¶Ö»×¶ ÇÕ Ü¶Õð AB Áå¶ BA êÇðíÅÇôå òÆ Ô¯ä å» ÇÂÔ ÷ðÈðÆ
éÔÆº ÔË ÇÕ AB = BA Ô¯ò¶Í

À°çÅÔðä AC. Ü¶Õð
2 3

1 2 3
A B 4 5

4 2 5
2 1

 
−   = =   −    

vkSj , å» AB Áå¶ BA  êåÅ Õð¯Í çðÃÅú

ÇÕ AB ≠ BA

Ô¼ñ : ÇÕÀ°ºÇÕ A ÇÂ¼Õ 2 × 3 îËÇàzÕÃ ÔË Áå¶ B ÇÂ¼Õ 3 × 2 îËÇàzÕÃ ÔË, ÇÂÃ ñÂÆ AB Áå¶ BA ç¯ò¶º
ÔÆ êÇðíÅÇôå Ôé Áå¶ ́ îòÅð 2 × 2 Áå¶ 3 × 3, åðåÆì ç¶ îËÇàzÕÃ ÔéÍ é¯à Õð¯ ÇÕ

AB =
2 3

1 2 3
4 5

4 2 5
2 1

 
−   

   −    

 = 
2 8 6 3 10 3 0 4
8 8 10 12 10 5 10 3

− + − + −   
=   − + + − + +   

Áå¶ BA =
2 3 2 12 4 6 6 15

1 2 3
4 5 4 20 8 10 12 25

4 2 5
2 1 2 4 4 2 6 5

− − + +   
−    = − − + +    −    − − + +   

 
10 2 21
16 2 37
2 2 11

− 
 = − 
 − − 

Ãêôà ðÈê Çò¼Ú  AB ≠ BA.

 Áå¶

Áå¶
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À°êð¯Õå À°çÅÔðä Çò¼Ú AB Áå¶ BA ò¼Ö ò¼Ö åðåÆì ç¶ îËÇàzÕÃ Ôé Áå¶ ÇÂÃ ñÂÆ AB ≠
BA ÔËÍ êð¿å± Õ¯ÂÆ ÁÇÜÔÅ Ã¯Ú ÃÕçÅ ÔË ÇÕ Ü¶Õð AB Áå¶ BA ç¯ò¶º ÃîÅé åðåÆì ç¶ Ô¹¿ç¶  å» Ô¯ ÃÕçÅ
ÔË À°Ô ÃîÅé Ô¯äÍ êð¿å± ÁÇÜÔÅ òÆ éÔÆº ÔËÍ ÇÂ¼æ¶ ÁÃÆº ÇÂ¼Õ À°çÅÔðä Çò¼Ú ÇòÖÅÀ°ä ç¶ ñÂÆ ç¶ ðÔ¶ Ô»
ÇÕ Ü¶Õð AB Áå¶ BA ÃîÅé åðåÆì ç¶ Ô¯ä å» òÆ ÇÂÔ ÷ðÈðÆ éÔÆº ÔË ÇÕ À°Ô ÃîÅé Ô¯äÍ

À°çÅÔðä AD. Ü¶ÕðA =
1 0
0 1

 
 − 

 Áå¶ 0 1
B

1 0
 

=  
 

 ÔË å» 0 1
AB

1 0
 

=  − 

Áå¶ BA =
0 1
1 0

− 
 
 

 ÔËÍ Ãêôà ÔË ÇÕ AB ≠ BA  gSA

Áå¶ îËÇàzÕÃ ×¹äé ́ î-òà»çðÅ éÔÆº Ô¹¿çÅ ÔËÍ

AÇà¼êäÆ    ÇÂÃ çÅ Áðæ ÇÂÔ éÔÆº ÔË ÇÕ A Áå¶ B îËÇàzÕÃ» ç¶ À°Ôé» ÃÅð¶ Ü¯ÇóÁ» ç¶ ñÂÆ,
ÇÜÔé» ñÂÆ AB Áå¶ BA êÇðíÅÇôå ÔË, AB ≠ BA Ô¯ò¶×ÅÍ À°çÅÔðä ç¶ ñÂÆ :

Ü¶Õð 
1 0 3 0

A , B
0 2 0 4

   
= =   

   
, å» AB = BA = 

3 0
0 8

 
 
 

ÇèÁÅé Ççú ÇÕ ÃîÅé ́ î ç¶ ÇòÕðä îËÇàzÕÃ» çÅ ×¹äé ́ î&òà»çðÅ Ô¹¿çÅ ÔËÍ

ç¯ ×Ëð-ÇÃøð îËÇàzÕÃ» ç¶ ×¹äéëñ ç¶ ðÈê Çò¼Ú ÇÃøð îËÇàÌÕÃ (Zero matrix as the
product of two non-zero matrices)
ÃÅù êåÅ ÔË ÇÕ ç¯ òÅÃåÇòÕ Ã¿ÇÖÁÅò» a Áå¶ b ç¶ ñÂÆ Ü¶Õð ab = 0 ÔË å» Ü» å» a = 0 Ü»
b = 0 Ô¹¿çÅ ÔËÍ êð¿å± îËÇàzÕÃ» ç¶ ñÂÆ ÷ðÈðÆ éÔÆº ÇÕ ÇÂÔ Ã¼Ú Ô¯ò¶Í ÇÂÃ å¼æ ù ÁÃÆº ÇÂ¼Õ À°çÅÔðä
ðÅÔÆº ç¶Ö»×¶Í

À°çÅÔðä AE. Ü¶Õð 
0 1

A
0 2

− 
=  

 
 Áå¶ 

3 5
B

0 0
 

=  
 

 ÔË å» AB çÅ î¹¼ñ êåÅ Õð¯Í

Ô¼ñ : ÇÂ¼æ¶  
0 1 3 5 0 0

AB
0 2 0 0 0 0

−     
= =     

     
ÇÂÃ ñÂÆ Ü¶Õð ç¯ îËÇàzÕÃ» çÅ ×¹äéøñ ÇÂ¼Õ ÇÃøð îÎËÇàzÕÃ ÔË å» ÷ðÈðÆ éÔÆº ÔË ÇÕ À°Ôé»

Çò¼Úº̄ ÇÂ¼Õ îËÇàzÕÃ ÇÃøð îËÇàzÕÃ Ô¯ò¶Í

3.4.6  îËÇàzÕÃ» ç¶ ×¹äé çÆÁ» Çòô¶ôåÅò» (Properties of multiplication of matrices)
îËÇàzÕÃ» ç¶ ×¹äé ç¶ ×¹äèðî» ù ÁÃÆº Çéîé Áé°ÃÅð Çìé» ÃìÈå çðÃÅ ðÔ¶ Ô»Í

1. ÃÇÔÚÅðåÅ Çéïî (The Associatine law) : ÇÕÃ¶ òÆ Çå¿é îËÇàzÕÃ» A, B Áå¶ C ç¶ ñÂÆ
(AB) C = A (BC), Üç¯º òÆ ÃîÆÕðä ç¶ ç¯ò¶º ê¼Ö êÇðíÅÇôå Ô¹¿ç¶ Ôé :
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2. ò¿âÕÅðÆ Çéïî (The distributive law) : ÇÕÃ¶ òÆ Çå¿é îËÇàzÕÃ» A, B Áå¶ C ç¶ ñÂÆ
(i) A (B+C) = AB + AC

(ii) (A+B) C = AC + BC, Üç¯º òÆ ÃîÆÕðä ç¶ ç¯ò¶º ê¼Ö êÇðíÅÇôå Ô¹¿ç¶ ÔéÍ
3. ×¹äé ç¶ ååÃîÕ çÆ Ô¯ºç (The Existance of multiplcatioutive identify):  Ôð¶Õ

òð× îËÇàzÕÃ A ç¶ ñÂÆ ÃîÅé ́ î ç¶ ÇÂ¼Õ îËÇàzÕÃ I çÆ Ô¯ºç ÇÂÃ êÌÕÅð Ô¹¿çÆ ÔË ÇÕ IA = AI
= A

Ô¹ä ÁÃÆº À°çÅÔðä» ç¶ ç¹ÁÅðÅ À°êð¯Õå ×¹äèðî» ù êÌîÅÇäå Õð»×¶Í

À°çÅÔðä AF.  Ü¶Õð 
1 1 1 1 3

1 2 3 4
A 2 0 3 , B 0 2 C

2 0 2 1
3 1 2 1 4

−   
−    = = =      −    − −   

rFkk  å»

A(BC) Áå¶ (AB)C êåÅ Õð¯ Áå¶ çðÃÅú ÇÕ (AB)C = A(BC) ÔËÍ

Ô¼ñ : ÇÂ¼æ¶ AB =

(AB) (C) =
2 2 4 0 6 2 8 12 1

1 2 3 4
1 18 1 36 2 0 3 36 4 18

2 0 2 1
1 15 1 30 2 0 3 30 4 15

+ + − − +  
−    − = − + − + − − +     −     + + − − +   

=

4 4 4 7
35 2 39 22
31 2 27 11

− 
 − − 
 − 

Ô¹ä BC =
1 6 2 0 3 6 4 31 3

1 2 3 4
0 2 0 4 0 0 0 4 0 2

2 0 2 1
1 4 1 8 2 0 3 8 4 4

+ + − − +  
−     = + + − +     −    − − + − + − − +   

=

7 2 3 1
4 0 4 2
7 2 11 8

− − 
 − 
 − − 

Áå¶

1 1 1 1 3 1 0 1 3 2 4 2 1
2 0 3 0 2 2 0 3 6 0 12 1 18
3 1 2 1 4 3 0 2 9 2 8 1 15

− + + + −       
       = + − + + = −       
       − − + − − +       
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ÇÂÃ ñÂÆ A(BC) =
7 2 3 11 1 1

2 0 3 4 0 4 2
3 1 2 7 2 11 8

− −−   
   −  
  − − −   

=
7 4 7 2 0 2 3 4 11 1 2 8

14 0 21 4 0 6 6 0 33 2 0 24
21 4 14 6 0 4 9 4 22 3 2 16

+ − + + − − + − + − 
 + + + − − + − − + + 
 − + + − − + − − − + 

=

4 4 4 7
35 2 39 22
31 2 27 11

− 
 − − 
 − 

Ãê¼ôà ÔË, (AB) C = A (BC)

À°çÅÔðä AG. Ü¶Õð 
0 6 7 0 1 1 2

A 6 0 8 , B 1 0 2 , C 2
7 8 0 1 2 0 3

     
     = − = = −     
     −     

å» AC, BC Áå¶ (A + B)C çÆ ×äéÅ Õð¯Í ÇÂÔ òÆ êÌîÅÇäå Õð¯ ÇÕ
(A + B) C = AC + BC

Ô¼ñ : 
0 7 8

A+ B 5 0 10
8 6 0

 
 = − 
 − 

ÇÂÃ ñÂÆ,  (A + B) C =
0 7 8 2 0 14 24 10
5 0 10 2 10 0 30 20
8 6 0 3 16 12 0 28

− +       
       − − = − + + =       
       − + +       

ÇÂÃ å¯º ÇÂñÅòÅ  AC =
0 6 7 2 0 12 21 9
6 0 8 2 12 0 24 12

7 8 0 3 14 16 0 30

− +       
       − − = − + + =       
       − + +       
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Áå¶ BC =

0 1 1 2 0 2 3 1
1 0 2 2 2 0 6 8
1 2 0 3 2 4 0 2

− +       
       − = + + =       
       − + −       

ÇÂÃ ñÂÆ   AC + BC =
9 1 10
12 8 20
30 2 28

     
     + =     
     −     

Ãê¼ôà ÔË (A + B) C = AC + BC

À°çÅÔðä AH. Ü¶Õð 
1 2 3

A 3 2 1
4 2 1

 
 = − 
  

 ÔË å» çðÃÅú ÇÕ A3 – 23A – 40I = O

Ô¼ñ :  ÁÃÆº ÜÅäç¶ Ô» ÇÕ 2
1 2 3 1 2 3 19 4 8

A A.A 3 2 1 3 2 1 1 12 8
4 2 1 4 2 1 14 6 15

     
     = = − − =     
          

ÇÂÃ ñÂÆ A3 = A A2 = 
1 2 3 19 4 8 63 46 69
3 2 1 1 12 8 69 6 23
4 2 1 14 6 15 92 46 63

     
     − = −     
          

Ô¹ä A3 – 23A – 40I =
63 46 69 1 2 3 1 0 0
69 6 23 – 23 3 2 1 – 40 0 1 0
92 46 63 4 2 1 0 0 1

     
     − −     
          

=

63 46 69 23 46 69 40 0 0
69 6 23 69 46 23 0 40 0
92 46 63 92 46 23 0 0 40

− − − −     
     − + − − + −     
     − − − −     

=

63 23 40 46 46 0 69 69 0
69 69 0 6 46 40 23 23 0
92 92 0 46 46 0 63 23 40

− − − + − + 
 − + − + − − + 
 − + − + − − 

 =

0 0 0
0 0 0 O
0 0 0

 
  = 
  
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À°çÅÔðä AI. ÇÕÃ¶ ÇòèÅé ÃíÅ Ú¯ä» ç¶ ç½ðÅé ÇÂ¼Õ ðÅÜéÆÇåÕ çñ é¶ ÁÅêä¶ À°îÆçòÅð ç¶ êÌÚÅð
ÇÔ¼å ÇÂ¼Õ Üé Ã¿êðÕ ëðî ù á¶ÕÅ Çç¼åÅÍ êÌÚÅð ñÂÆ Çå¿é ÇòèÆÁ» ç¹ÁÅðÅ Ã¿êðÕ ÃæÅÇêå ÕðéÅ
ÇéôÇÚå Ô¯ÇÂÁÅÍ ÇÂÔ Ôé : àËñÆë¯é ç¹ÁÅðÅ, Øð Øð ÜÅ Õ¶ Áå¶ êðÚÅ Çòåðä ç¹ÁÅðÅÍ Ôð¶Õ Ã¿êðÕ
çÆ ñÅ×å (êËÇÃÁ» Çò¼Ú) îËÇàzÕÃ A Çò¼Ú çðÃÅÂÆ ×ÂÆ ÔË :

A = 
40

100
50

 
 
 
  

ifz r lia oQZ ewY;

Vys hiQkus }kjk

?kj tkdj

ipkZ }kjk

X Áå¶ Y ç¯ ôÇÔð» Çò¼Ú Ôð¶Õ êÌÕÅð ç¶ Ã¿êðÕ» çÆ Ã¿ÇÖÁÅ îËÇàzÕÃ

1000 500 5000 X
B

Y3000 1000 10,000
→ 

=  → 

Vys hiQksu     ?kj tkdj  ipkZ }kjk

 Çò¼Ú çðÃÅÂÆ ×ÂÆ ÔËÍ X Áå¶ Y  ôÇÔð» Çò¼Ú ðÅÜéÆÇåÕ çñ

ç¹ÁÅðÅ ÖðÚ ÕÆåÆ ×ÂÆ Õ°¼ñ èé ðÅôÆ êåÅ Õð¯Í

Ô¼ñ :  ÇÂ¼æ¶

BA =
40,000 50,000 250,000 X

Y120,000 +100,000 +500,000
+ + → 

  → 

=
340,000 X

Y720,000
→ 

  → 

ÇÂÃ åð·» çñ ç¹ÁÅðÅ ç¯ò» ôÇÔð» Çò¼Ú ÖðÚ ÕÆåÆ ×ÂÆ Õ°¼ñ èé ðÅôÆ C,D@,@@@ êËÃ¶ Áå¶ GB@,@@@
êËÃ¶ íÅò CD@@ ð¹: Áå¶ GB@@ ð¹: ÔËÍ

ÁÇíÁÅÃ C.B

1. î³é ñú ÇÕ 
2 4 1 3 2 5

A , B , C
3 2 2 5 3 4

−     
= = =     −     

, å» ÇéîéÇñÖå êåÅ Õð¯ :

(i) A + B (ii) A – B (iii) 3A – C
(iv) AB (v) BA

àËñÆë¯é ç¹ÁÅðÅ
Øð ÜÅ Õ¶

êðÚ¶ ç¹ÁÅðÅ

êÌåÆ Ã¿êðÕ ñÅ×å

àËñÆë¯é ç¹ÁÅðÅ Øð ÜÅ Õ¶ êðÚ¶ ç¹ÁÅðÅ
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2. ÇéîéÇñÖå çÆ ×äéÅ Õð¯ :

(i)
a b a b
b a b a

   
+   −   

(ii)
2 2 2 2

2 2 2 2

2 2
2 2

a b b c ab bc
ac aba c a b

 + +  
+   − −+ +    

(iii)
1 4 6 12 7 6
8 5 16 8 0 5
2 8 5 3 2 4

− −   
   +   
      

(iv)
2 2 2 2

2 2 2 2

cos sin sin cos

sin cos cos sin

x x x x

x x x x

   
+   

      

3. Ô¶á» çðÃÅÂ¶ ×¹äéøñ çÆ ×äéÅ Õð¯Í

(i)
a b a b
b a b a

−   
   −   

(ii) [ ]
1
2 2 3 4
3

 
 
 
  

(iii)
1 2 1 2 3
2 3 2 3 1

−   
   
   

(iv)
2 3 4 1 3 5
3 4 5 0 2 4
4 5 6 3 0 5

−   
   
   
      

(v)
2 1

1 0 1
3 2

1 2 1
1 1

 
  
   −  − 

(vi)
2 3

3 1 3
1 0

1 0 2
3 1

− 
−   

   −    

.

4. Ü¶Õð 
1 2 3 3 1 2 4 1 2

A 5 0 2 , B 4 2 5 C 0 3 2
1 1 1 2 0 3 1 2 3

− −     
     = = =     
     − −     

rFkk , å» (A+B) Áå¶

(B – C) êåÅ Õð¯Í éÅñ ÔÆ êÌîÅÇäå Õð¯ ÇÕ A + (B – C) = (A + B) – C.

5. Ü¶Õð 

2 5 2 31 1
3 3 5 5
1 2 4 1 2 4A B
3 3 3 5 5 5
7 2 7 6 22
3 3 5 5 5

   
   
   
   = =   
   
   
      

rFkk , å» 3A – 5B êåÅ Õð¯ÍÁå¶

Áå¶
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6. Ãðñ Õð¯,  
cos sin sin cos

cos + sin
sin cos cos sin

θ θ θ − θ   
θ θ   − θ θ θ θ   

7. X Áå¶ Y êåÅ Õð¯ Ü¶Õð

(i)
7 0 3 0

X + Y X – Y
2 5 0 3

   
= =   

   
rFkk

(ii)
2 3 2 2

2X + 3Y 3X 2Y
4 0 1 5

−   
= + =   −   

rFkk

8. X Áå¶ Y êåÅ Õð¯ Ü¶Õð Y = 
3 2
1 4

 
 
 

 Áå¶  2X + Y = 
1 0
3 2

 
 − 

9. x Áå¶ y êåÅ Õð¯ Ü¶Õð 
1 3 0 5 6

2
0 1 2 1 8

y
x

     
+ =     

     

10. Çç¼åÆ ÃîÆÕðä ù  x, y, z Áå¶ t ç¶ ñÂÆ Ô¼ñ Õð¯ Ü¶Õð

 
1 1 3 5

2 3 3
0 2 4 6

x z
y t

−     
+ =     

     

11. Ü¶Õð 
2 1 10
3 1 5

x y
−     

+ =     
     

 ÔË å» x Áå¶  y ç¶ î¹¼ñ êåÅ Õð¯Í

12. Ü¶Õð 
6 4

3
1 2 3

x y x x y
z w w z w

+     
= +     − +     

 ÔË å» x, y, z Áå¶ w ç¶ î¹¼ñ êåÅ Õð¯Í

13. Ü¶Õð
cos sin 0

F ( ) sin cos 0
0 0 1

x x
x x x

− 
 =  
  

 ÔË å» ÇÃ¼è Õð¯ ÇÕ F(x) F(y) = F(x + y)

14. çðÃÅú ÇÕ

(i)
5 1 2 1 2 1 5 1
6 7 3 4 3 4 6 7

− −       
≠       

       

Áå¶

Áå¶
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(ii)
1 2 3 1 1 0 1 1 0 1 2 3
0 1 0 0 1 1 0 1 1 0 1 0
1 1 0 2 3 4 2 3 4 1 1 0

− −       
       − ≠ −       
              

15.  Ü¶Õð 
2 0 1

A 2 1 3
1 1 0

 
 =  
 − 

 ÔË å» A2 – 5A + 6I, çÅ î¹¼ñ êåÅ Õð¯Í

16. Ü¶Õð
1 0 2

A 0 2 1
2 0 3

 
 =  
  

 ÔË å» ÇÃ¼è Õð¯ ÇÕ  AA3 – 6A2 + 7A + 2I = 0

17. Ü¶Õð 
3 2 1 0

A I =
4 2 0 1

−   
=    −   

rFkk  Áå¶a A2 = kA – 2I ÔË å» k çÅ î¹¼ñ êåÅ Õð¯Í

18. Ü¶Õð 
0 tan

2A
tan 0

2

α − 
=  

α 
  

 Áå¶ I ´î B çÅ ÇÂ¼Õ ååÃîÕ îËÇàzÕÃ ÔËÍ å» ÇÃ¼è Õð¯

ÇÕ  I + A = (I – A) 
cos sin
sin cos

α − α 
 α α 

19. ÇÕÃ¶ òêÅð Ã¿Ø ç¶ Õ¯ñ C@, @@@ ð¹êÂ¶ çÅ ë¿â ÔË ÇÜÃ ù ç¯ Çí¿é-Çí¿é êÌÕÅð ç¶ ì»â» (Bonds) Çò¼Ú
Çéò¶ô ÕðéÅ ÔËÍ êÇÔñ¶ ì»â å¶ E% ÃñÅéÅ Áå¶ çÈÜ¶ ì»â å¶ G% òÅðÇôÕ ÇòÁÅÜ êÌÅêå Ô¹¿çÅ ÔËÍ
îËÇàzÕÃ ×¹äé ç¶ êÌï×̄ ç¹ÁÅðÅ ÇÂÔ ÇéðèÅÇðå Õð ̄ÇÕ C@, @@@ ð¹: ç¶ ë¿â ù ç¯ êÌÕÅð ç¶ ì»â Çò¼Ú
Çéò¶ô Õðé ç¶ ñÂÆ ÇÕÃ êÌÕÅð ò¿ÇâÁÅ ÜÅò¶ ÇÜÃ éÅñ òêÅð Ã¿Ø ù êÌÅêå Õ°¼ñ òÅðÇôÕ ÇòÁÅÜ
(i)    AH@@ ð¹: Ô¯ò¶Í (ii) B@@@ ð¹: Ô¯ò¶Í

20. ÇÕÃ¶ ÃÕ±ñ çÆÁ» ê¹ÃåÕ» çÆ ç¹ÕÅé Çò¼Ú A@ çðÜé ðÃÅÇÂä ÇòÇ×ÁÅé, H çðÜé í½ÇåÕ
ÇòÇ×ÁÅé Áå¶ A@ çðÜé ÁðæôÅÃåð çÆÁ» ê¹ÃåÕ» ÔéÍ ÇÂÔé» ê¹ÃåÕ» çÅ ò¶Ú î¹¼ñ
´îòÅð H@ ð¹: Áå¶ F@ ð¹: Áå¶ D@ ð¹: êÌåÆ ê¹ÃåÕ ÔËÍ îËÇàzÕÃ ìÆÜ ×Çäå ç¶ êÌï¯× ðÅÔÆº êåÅ
Õð¯ ÇÕ ÃÅðÆÁ» ê¹ÃåÕ» ù ò¶Úä éÅñ ç¹ÕÅé ù Õ°¼ñ ÇÕ¿éÆ èé ðÅôÆ êÌÅêå Ô¯ò¶×ÆÍ
î³é ñú ÇÕ X, Y, Z, W Áå¶ P ÕÌîòÅð 2 × n, 3 × k, 2 × p, n × 3 Áå¶ p × k, ´î ç¶
îËÇàzÕÃ ÔéÍ Ô¶á Çç¼å¶ êÌôé Ã¿ÇÖÁÅ BA Áå¶ BB Çò¼Ú ÃÔÆ À°µåð Ú¹ä¯Í

21. PY + WY ç¶ êÇðíÅÇôå Ô¯ä ç¶ ñÂÆ n, k Áå¶ p Óå¶ êÌåÆì¿è Ô¯ä×¶Í

Áå¶



îËÇàzÕÃ»        91

(A) k = 3, p = n (B) k ÃòË ÇÂ¼Ûå ÔË, , p = 2

(C) p ÃòË ÇÂ¼Ûå ÔË, k = 3 (D) k = 2, p = 3

22. Ü¶Õð  n = p, å» îËÇàzÕÃ 7X – 5Z çÅ ́ î ÔËÍ
(A) p × 2 (B) 2 × n (C) n × 3 (D) p × n

3.5.  îËÇàzÕÃ çÅ àz»Ãê¯÷ (Transpose of a Matrix)
ÇÂÃ ÃËÕôé Çò¼Ú ÁÃÆº ÇÕÃ¶ îËÇàzÕÃ ç¶ àz»Ãê¯÷ Áå¶ Õ°Þ Çòô¶ô êÌÕÅð ç¶ îËÇàzÕÃ» ÇÜò¶º ÃîÇîå îËÇàzÕÃ
(Symmetric Matrix) Áå¶ ÇìÖî ÃîÇîå îËÇàzÕÃ (Skew Symmetric Matrix)ç¶  ìÅð¶ ÜÅä»×¶Í

êÇðíÅôÅ C.  Ü¶Õð A = [aij] ÇÂ¼Õ m × n ́ î çÅ îËÇàzÕÃ ÔË å» A çÆÁ» ÕåÅð» Áå¶ æ¿î» çÅ êðÃêð
ÁçñÅ ìçñÆ (Interchange) Õðé éñ êÌÅêå Ô¯ä òÅñÅ îËÇàzÕÃ, A çÅ àz»Ãê¯÷ (Transpose)
ÁÖòÅÀ°ºçÅ ÔËÍ îËÇàzÕÃ A ç¶ àz»Ãê¯÷ ù A′ (Ü» AT) éÅñ çðÃÅÇÂÁÅ Ü»çÅ ÔËÍ çÈÜ¶ ôìç» Çò¼Ú, Ü¶Õð

A = [aij]m × n, rks A′ = [aji]n × mÔ¯ò¶×ÅÍ À°çÅÔðä ç¶ ñÂÆ, Ü¶Õð

 A =
2 3

3 2

3 5 3 3 0
3 1 A 15 10 1 5

5
×

×

   
   ′ = −   
   −   
 

gks rks  Ô¯ò¶×ÅÍ

îËÇàzÕÃ ç¶ àz»Ãê¯÷ çÆÁ» Çòô¶ôåÅò» (Properties of transpose of matrices)
Ô¹ä ÁÃÆº ÇÕÃ¶ îËÇàzÕÃ ç¶ àz»Ãê¯÷  îËÇàzÕÃ ç¶ ÇéîéÇñÖå ×¹äèðî» ù Çìé» ÃìÈå ÇòÁÕå Õðç¶ Ô»Í
ÇÂÔé» çÅ êÌîÅä ã¹¼ÕòÆÁ» À°çÅÔðä» ç¹ÁÅðÅ Çç¼åÅ ÜÅ ÃÕçÅ ÔËÍ ã¹¼Õò¶º ´î ç¶ ÇÕÃ¶ îËÇàzÕÃ»
A Áå¶ B ç¶ ñÂÆ

(i) (A′)′ = A (ii) (kA)′ = kA′ (Üç¯º ÇÕ k ÇÂ¼Õ ÁÚ¼ñ ÔË)
(iii) (A + B)′ = A′ + B′ (iv) (A B)′ = B′ A′

À°çÅÔðä B@. Ü¶Õð 
2 1 23 3 2A B
1 2 44 2 0

  − 
= =   

  
rFkk  å» ÇéîéÇñÖå ù ÇÃ¼è Õð¯ :

(i) (A′)′ = A (ii) (A + B)′ = A′ + B′

(iii) (kB)′ = kB′, ÇÜ¼æ¶ k Õ¯ÂÆ ÁÚ¼ñ ÔËÍ

Ô¼ñ :

å»

Ô¯ò¶ å»

Áå¶
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(i) Çç¼åÅ ÔË

A = ( )

3 4
3 3 2 3 3 2A 3 2 A A
4 2 0 4 2 02 0

 
     ′′ ′⇒ = ⇒ = =    
     

ÇÂ¼æ¶ : (A′)′ = A
(ii) ÃÅù Çç¼åÅ ÔË

A = 
3 3 2 ,
4 2 0

 
 
 

 B =
2 1 2 5 3 1 4A B
1 2 4 5 4 4

 −  −
⇒ + =   

   

ÇÂÃ ñÂÆ (A + B)′ =

5 5
3 1 4
4 4

 
 

− 
  

Ô¹ä A′ =

3 4 2 1
3 2 , B 1 2

2 0 2 4

   
   ′ = −   
      

Ô¹ä A′ + B′ =

5 5
3 1 4
4 4

 
 

− 
  

ÇÂÃ ñÂÆ (A + B)′ = A′ + B′
(iii) Çç¼åÅ ÔË

kB = k 2 1 2 2 2
1 2 4 2 4

k k k
k k k

− −   
=   

   

åç (kB)′ =
2 2 1

2 1 2 B
2 4 2 4

k k
k k k k
k k

   
    ′− = − =   
      

ÇÂÃ åð·» (kB)′ = kB′
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À°çÅÔðä BA.  Ü¶Õð [ ]
2

A 4 , B 1 3 6
5

− 
 = = − 
  

 ÔË å» ÇÃ¼è Õð¯ ÇÕ (AB)′ = B′A′ ÔËÍ

Ô¼ñ : ÇÂ¼æ¶

A = [ ]
2
4 , B 1 3 6
5

− 
  = − 
  

ÇÂÃ ñÂÆ AB = [ ]
2
4 1 3 6
5

− 
  − 
  

 = 

2 6 12
4 12 24
5 15 30

− − 
 − 
 − 

Ô¹ä   (AB)′ = 

2 4 5
6 12 15

12 24 30

− 
 − 
 − − 

Ô¹ä A′ = [–2  4  5] , 
1

B 3
6

 
 =′  
 − 

ÇÂÃ ñÂÆ B′A′ = [ ]
1 2 4 5
3 2 4 5 6 12 15 (AB)
6 12 24 30

−   
   − = − = ′   
   − − −   

Ãêôà ÔË (AB)′ = B′A′

3.6  ÃîÇîåÂÆ Áå¶ ÇìÖî ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ» (Symmetric and Skew Symmetric
Matrices)
êÇðíÅôÅ D. ÇÂ¼Õ òð× îËÇàzÕÃ A = [aij] ÃîÇîåÂÆ ÁÖòÅÀ°ºçÆ ÔË Ü¶Õð A′ = A íÅò  i Áå¶ j ç¶
Ôð Ã¿íò î¹¼ñ ç¶ ñÂÆ [aij] = [aji] Ô¯ò¶Í

À°çÅÔðä ç¶ ñÂÆ 
3 2 3

A 2 1.5 1
3 1 1

 
 

= − − 
 − 

 ÇÂ¼Õ ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ ÔË ÇÕÀ°ºÇÕ A′ = AA
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êÇðíÅôÅ E. ÇÂ¼Õ òð× îËÇàzÕÃ A = [aij] ÇìÖî ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ ÁÖòÅÀ°ºçÅ ÔË Ü¶Õð A′ = – A,
íÅò i Áå¶  j ç¶ Ôð Ã¿íò î¹¼ñ ç¶ ñÂÆ aji = – aij Ô¯ò¶Í Ü¶Õð ÁÃÆº i = j ð¼ÖÆÂ¶ å» aii = – aii Ô¯ò¶×ÅÍ
ÇÂÃ åð·» 2aii = 0 Ü» aii = 0 Ôð¶Õ  i ç¶ ñÂÆÍ

ÇÂÃ çÅ Áðæ ÇÂÔ Ô¯ÇÂÁÅ ÇÕ ÇÕÃ¶ ÇìÖî ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ ç¶ ÇòÕðä ç¶ ÃÅð¶ å¼å ÇÃëð Ô¹¿ç¶ ÔéÍ

À°çÅÔðä ç¶ ñÂÆ îËÇàzÕÃ  
0

B 0
0

e f
e g
f g

 
 = − 
 − − 

 ÇÂ¼Õ ÇìÖî ÃîÇîåÂÆ îËÇàÌÕÃ ÔË ÇÕÀ°ºÇÕ B′ = – B ÔËÍ

Ô¹ä ÁÃÆº ÃîÇîåÂÆ Áå¶ ÇìÖî ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ» çÆÁ» Õ°¼Þ Çòô¶ôåÅò» ù ÇÃ¼è Õð»×¶Í

êÌî¶ï A.  òÅÃåÇòÕ å¼å» òÅñ¶ ÇÕÃ¶ îËÇàzÕÃ A ç¶ ñÂÆ A + A′ ÇÂ¼Õ ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ Áå¶ A –

A′ ÇÂ¼Õ ÇìÖî ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ Ô¹¿çÅ ÔËÍ
ÃìÈå : î¿é ñú ÇÕ  B = A + A′ å»

B′ = (A + A′)′
= A′ + (A′)′ [(ÇÕÀ°ºÇÕ (A + B)′ = (A′ + B′)]

= A′ + A (ÇÕÀ°ºÇÕ (A′)′ = A)

= A + A′ (ÇÕÀ°ºÇÕ A + B = B + A)
= B

ÇÂÃ ñÂÆ B = A + A′ ÇÂ¼Õ ÃîÇîåÂÆ îËÇàÌÕÃ ÔËÍ
Ô¹ä î³é ñú ÇÕ C = A – A′

C′ = (A – A′)′ = A′ – (A′)′     (ÇÕÀ°º ?)

= A′ – A    (ÇÕÀ°º ?)
= – (A – A′) = – C

ÇÂÃ åð·» : C = A – A′ ÇÂ¼Õ ÇìÖî ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ ÔËÍ

êÌî¶ï B.  ÇÕÃ¶ òð× îËÇàzÕÃ ù ÇÂ¼Õ ÃîÇîåÂÆ Áå¶ ÇÂ¼Õ ÇìÖî ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ» ç¶ Ü¯óëñ ç¶ ðÈê
Çò¼Ú çðÃÅÇÂÁÅ ÜÅ ÃÕçÅ ÔËÍ
ÃìÈå :   î³é ñú ÇÕ  A ÇÂ¼Õ òð× îËÇàzÕÃ ÔËÍ ÁÃÆº ÇñÖ ÃÕç¶ Ô» ÇÕ

1 1A (A A ) (A A )
2 2

′ ′= + + −
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êÌî¶ï A ç¹ÁÅðÅ ÁÃÆº ÜÅäç¶ Ô» ÇÕ  (A + A′) ÇÂ¼Õ ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ Áå¶ (A – A′) ÇÂ¼Õ ÇìÖî
ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ ÔËÍ ÇÕÀ°ºÇÕ ÇÕÃ¶ òÆ îËÇàzÕÃ A ç¶ ñÂÆ (kA)′ = kA′ Ô¹¿çÅ ÔËÍ ÇÂÃ å¯º ÇÃ¼àÅ

ÇéÕñçÅ ÔË ÇÕ 1 (A A )
2

′+  ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ Áå¶ 
1 (A A )
2

′−  ÇìÖî ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ» ç¶
Ü¯óëñ ç¶ ðÈê Çò¼Ú çðÃÅÇÂÁÅ ÜÅ ÃÕçÅ ÔËÍ

À°çÅÔðä BB.  îËÇàzÕÃ 
2 2 4

B 1 3 4
1 2 3

− − 
 = − 
 − − 

 ù ÇÂ¼Õ ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ Áå¶ ÇÂ¼Õ ÇìÖî ÃîÇîåÂÆ

îËÇàzÕÃ ç¶ Ü¯óëñ ç¶ ðÈê Çò¼Ú çðÃÅúÍ

Ô¼ñ :   ÇÂ¼æ¶  B′ = 
2 1 1
2 3 2
4 4 3

− 
 − − 
 − − 

î³é ñú ÇÕ P =
4 3 3

1 1(B + B ) 3 6 2
2 2

3 2 6

− − 
 ′ = − 
 − − 

 = 

3 32
2 2

3 3 1
2
3 1 3

2

− − 
 
 

− 
 
 − −  

 ÔËÍ

Ô¹ä P′ =

3 32
2 2

3 3 1
2
3 1 3

2

− − 
 
 

− 
 
 − −  

= P

ÇÂÃ åð·» : P =
1 (B + B )
2

′  ÇÂ¼Õ ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ ÔËÍ

î³é ñú Q =

1 50
2 20 1 5

1 1 1(B – B ) 1 0 6 0 3
2 2 2

5 6 0 5 3 0
2

− − 
 

− −   
   ′ = =   
 −   

 −  

 ÔËÍ
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åç Q′ =

1 50
2 3

1 0 3 Q
2
5 3 0

2

 
 
 

− − = − 
 − 
  

ÇÂÃ åð·» Q =
1 (B – B )
2

′  ÇÂ¼Õ ÇìÖî ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ ÔËÍ

Ô¹ä

3 3 1 52 0
2 2 2 2 2 2 4

3 1P + Q 3 1 0 3 1 3 4 B
2 2

1 2 33 51 3 3 0
2 2

− − − −   
   

− −    
−     = + = − =    

 − −     −   − −      

ÇÂÃ åð·» îËÇàzÕÃ B ÇÂ¼Õ ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ Áå¶ ÇÂ¼Õ ÇìÖî ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ ç¶ Ü¯óëñ ç¶ ðÈê
Çò¼Ú çðÃÅÇÂÁÅ Ç×ÁÅÍ

ÁÇíÁÅÃ C.C
1. ÇéîéÇñÖå îËÇàzÕÃ» Çò¼Ú Ôð¶Õ çÅ àz»Ãê¯÷ êåÅ Õð¯Í

(i)

5
1
2
1

 
 
 
 
 − 

(ii)
1 1
2 3

− 
 
 

(iii)
1 5 6

3 5 6
2 3 1

− 
 
 
 − 

2. Ü¶Õð 
1 2 3 4 1 5

A 5 7 9 B 1 2 0
2 1 1 1 3 1

− − −   
   = =   
   −   

rFkk  ÔË å» ÇÃ¼è Õð¯ ÇÕ

(i) (A + B)′ = A′ + B′ (ii) (A – B)′ = A′ – B′

3. Ü¶Õð 
3 4

1 2 1
A 1 2 B

1 2 3
0 1

 
−  ′ = − =       

rFkk  ÔË å» ÇÃ¼è Õð¯ ÇÕ

(i) (A + B)′ = A′ + B′ (ii) (A – B)′ = A′ – B′

Áå¶

Áå¶
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4. Ü¶Õð 
2 3 1 0

A B
1 2 1 2

− −   ′ = =   
   

rFkk  ÔË å» (A + 2B)′ êåÅ Õð¯Í

5. A Áå¶ B îËÇàzÕÃ» ç¶ ñÂÆ ÇÃ¼è Õð¯ ÇÕ (AB)′ = B′A′, ÇÜ¼æ¶

(i) [ ]
1

A 4 , B 1 2 1
3

 
 = − = − 
  

(ii) [ ]
0

A 1 , B 1 5 7
2

 
 = = 
  

6. (i) Ü¶Õð
cos sin

A
sin cos

α α 
=  − α α 

 Ô¯ò¶ å» ÇÃ¼è Õð¯ ÇÕ  AA′ A = I

(ii) Ü¶Õð 
sin cos

A
cos sin

α α 
=  − α α 

 Ô¯ò¶ å» ÇÃ¼è Õð¯ ÇÕ A′ A = I

7. (i)   ÇÃ¼è Õð¯ ÇÕ îËÇàzÕÃ 
1 1 5

A 1 2 1
5 1 3

− 
 = − 
  

 ÇÂ¼Õ ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ ÔËÍ

          (ii) ÇÃ¼è Õð¯ ÇÕ îËÇàzÕÃ  
0 1 1

A 1 0 1
1 1 0

− 
 = − 
 − 

 ÇÂ¼Õ ÇìÖî ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ ÔËÍ

8. îËÇàzÕÃ 1 5
A

6 7
 

=  
 

 ç¶ ñÂÆ ÇÃ¼è Õð¯ ÇÕ

(i) (A + A′) ÇÂ¼Õ ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ ÔËÍ
(ii) (A – A′) ÇÂ¼Õ ÇìÖî ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ ÔËÍ

9. Ü¶Õð 
0

A 0
0

a b
a c
b c

 
 = − 
 − − 

  å» ( )1 A A
2

′+  Áå¶ ( )1 A A
2

′−  êåÅ Õð¯Í

10. ÇéîéÇñÖå îËÇàzÕÃ» ù ÇÂ¼Õ ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ Áå¶ ÇÂ¼Õ ÇìÖî ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ ç¶ Ü¯óëñ
ç¶ ðÈê Çò¼Ú çðÃÅú :

(i)
3 5
1 1

 
 − 

(ii)
6 2 2
2 3 1
2 1 3

− 
 − − 
 − 

Áå¶
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(iii)
3 3 1
2 2 1
4 5 2

− 
 − − 
 − − 

(iv)
1 5
1 2

 
 − 

êÌôé Ã¿ÇÖÁÅ AA Áå¶ AB Çò¼Ú¯º ÃÔÆ À°µåð Ú¹ä¯ :
11. Ü¶Õð A Áå¶ B ÃîÅé ´î ç¶ ÃîÇîå îËÇàzÕÃ Ôé å»  AB – BA ÇÂ¼Õ

(A) ÇìÖî ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ (B) ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ ÔË
(C) ÇÃëð îËÇàzÕÃ ÔË (D) ååÃîÕ îËÇàzÕÃ ÔË

12. Ü¶Õð cos sin
A

sin cos
α − α 

=  α α 
å»  A + AA′ = I, Ü¶Õð α çÅ î¹¼ñ ÔË

(A)
6
π

(B)
3
π

(C) π (D)
3
2
π

3.7  îËÇàzÕÃ çÆ ÁÅð¿ÇíÕ Ã¿ÇÕÇðÁÅ (îËÇàzÕÃ ðÈê»åðä) [Elementary Operation
(Transformation) of a matrix]
ÇÕÃ¶ îËÇàzÕÃ Óå¶ Û¶ êÌÕÅð çÆÁ» Ã¿ÇÕÇðÁÅò» (ðÈê»åðä) ÕÆåÆÁ» Ü»çÆÁ» Ôé, ÇÜÔé» Çò¼Ú Çå¿é
ÕåÅð» Áå¶ Çå¿é æ¿î» Óå¶ Ô¹¿çÆ ÔË, ÇÜÃ ù ÁÅð¿ÇíÕ Ã¿ÇÕÇðÁÅò» Ü» ðÈê»åðä ÕÇÔ³ç¶ ÔéÍ

(i) ÇÕÃ¶ ç¯ ÕåÅð» Ü» ç¯ æ¿î» çÆ ÁçñÅ ìçñÆ (Inter change) Ã¿Õ¶å ðÈê (symbolically) ðÈê
Çò¼Ú,  iòÆ Áå¶ jòÆº ÕåÅð» çÆ ÁçñÅ ìçñÆ ù Ri ↔ Rj Áå¶ iò¶º Áå¶ jò¶º æ¿î» çÆ ÁçñÅ
ìçñÆ ù Ci ↔ Cj ç¹¹ÁÅðÅ çðÃÅÇÂÁÅ ÜÅ ÃÕçÅ ÔËÍ

À°çÅÔðä ç¶ ñÂÆ

1 2 1

A 1 3 1
5 6 7

 
 

= − 
  

, Çò¼Ú R1 ↔ R2 çÅ êÌï¯× Õðé å¶ ÃÅù îËÇàzÕÃ 
1 3 1
1 2 1
5 6 7

 −
 
 
  

êÌÅêå Ô¹¿çÆ ÔËÍ

(ii) ÇÕÃ¶ ÕåÅð Ü» æ¿î ç¶ å¼å» ù ÇÂ¼Õ ×Ëð ÇÃøð Ã¿ÇÖÁÅ éÅñ ×¹äÅ Õðé; Ã¿Õ¶åÕ ðÈê Çò¼Ú  iòÆº
ÕåÅð ç¶ Ôð¶Õ Á³ô ù a k, Üç¯º  k ≠ 0 éÅñ ×¹ä» Õðé ù Ri → kRi ç¹ÁÅðÅ çðÃÅÀ°ºç¶ Ô»Í
Ã¿×å æ¿î Ã¿ÇÕÇðÁÅ ù Ci → kCi ç¹ÁÅðÅ çðÃÅ ÃÕç¶ Ô»Í

À°çÅÔðä ç¶ ñÂÆ 
1 2 1

B
1 3 1

 
=  

− 
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Çò¼Ú 3 3
1C C
7

→ ,  çÅ êÌï¯× Õðé Óå¶ ÃÅù îËÇàzÕÃ 

11 2
7
11 3
7

 
 
 
 −  

 êÌÅêå Ô¹¿çÅ ÔËÍ

(iii) ÇÕÃ¶  ÕåÅð Ü»  æ¿î ç¶ å¼å» Çò¼Ú¯º ÇÕÃ¶ Ô¯ð ÕåÅð Ü» æ¿î ç¶ Ã¿×å å¼å» ù ÇÕÃ¶ ×Ëð ÇÃøð Ã¿ÇÖÁÅ
éÅñ ×¹ä» ÕðÕ¶ Ü¯óéÅ Ã¿Õ¶åÕ ðÈê Çò¼Ú,  iòÆº ÕåÅð ç¶ Á³ô» Çò¼Ú jòÆ ÕåÅð ç¶ Ã¿×å å¼å» ù
k éÅñ ×¹ä» ÕðÕ¶ Ü¯óé ù Ri → Ri + kRj éÅñ çðÃÅÀ°ºç¶ Ô»Í
Ã¿×å æ¿î Ã¿ÇÕÇðÁÅ ù  Ci → Ci + k Cj éÅñ çðÃÅÇÂÁÅ Ü»çÅ ÔËÍ

À °ç Å Ô ð ä  ç ¶ ñ Â Æ 
1 2

C
2 1

 
=  − 

 å¶ R2 → R2 – 2R1 çÅ êÌï¯× Õðé Óå¶ ÃÅù

îËÇàzÕÃ 1 2
0 5

 
 − 

 êÌÅêå Ô¹¿çÅ ÔËÍ

3.8  À°ñàäôÆñ îËÇàzÕÃ (Invertible Matrices)
êÇðíÅôÅ F.  Ü¶Õð A,  ́ î m, çÅ, ÇÂ¼Õ òð× îËÇàzÕÃ ÔË Áå¶ Ü¶Õð ÇÂ¼Õ Ô¯ð òð× îËÇàzÕÃ çÆ Ô¯ºç
ÇÂÃ êÌÕÅð ÔË ÇÕ AB = BA = I, å» B ù îËÇàzÕÃ A çÅ À°ñà´î îËÇàzÕÃ ÕÇÔ³ç¶ Ôé Áå¶ ÇÂÃ ù
A– 1 ç¹ÁÅðÅ çðÃÅÇÂÁÅ Ü»çÅ ÔËÍ ÁÇÜÔÆ ÃÇæåÆ Çò¼Ú A ù À°ñàäôÆñ ÕÇÔ³ç¶ ÔéÍ

À°çÅÔðä ç¶ ñÂÆ, î³é ñú ÇÕ A =
2 3
1 2

 
 
 

Áå¶ B = 
2 3
1 2

− 
 − 

ç¯ îËÇàzÕÃ ÔéÍ

Ô¹ä AB =
2 3 2 3
1 2 1 2

−   
   −   

=
4 3 6 6 1 0

I
2 2 3 4 0 1

− − +   
= =   − − +   

éÅñ ÔÆ    BA =
1 0

I
0 1

 
= 

 
 ÔËÍ ÇÂÃ åð·» B îËÇàzÕÃ A  çÅ À°ñà(Inverse) îËÇàzÕÃ ÔËÍ

çÈÜ¶ ôìç» Çò¼Ú B = A– 1 Áå¶ A îËÇàzÕÃ B, çÅ À°ñà´î ÔË íÅò A = B–1

AÇà¼êäÆ
1. ÇÕÃ¶ ÁÅÇÂåÅÕÅð (Rectangular) îËÇàzÕÃ çÅ À°ñà´î îËÇàzÕÃ éÔÆº Ô¹¿çÅ ÔË, ÇÕÀ°ºÇÕ ×¹äéëñ

AB Áå¶ BA ç¶ êÇðíÅÇôå Ô¯ä å¶ Áå¶ ÃîÅé Ô¯ä ç¶ ñÂÆ, ÇÂÔ ÷ðÈðÆ ÔË ÇÕ A Áå¶ B ÃîÅé
´î ç¶ òð× îËÇàzÕÃ Ô¯äÍ
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2. Ü¶Õð B, îËÇàzÕÃ A çÅ À°ñà ́ î ÔË, å» A, îËÇàzÕÃ B çÅ À°ñà ́ î Ô¹¿çÅ ÔËÍ

êÌî¶ï C.  [À°ñà´î îËÇàzÕÃ çÆ Çòñ¼ÖäåÅ (Uniqueness of inverse)] ÇÕÃ¶ òð× îËÇàzÕÃ çÅ
À°ñà´î îËÇàzÕÃ, Ü¶Õð À°ÃçÆ Ô¯ºç ÔË å» Çòñ¼Öä Ô¹¿çÆ ÔËÍ
ÃìÈå : î¿é ñú ÇÕ A = [aij] ́ î m çÅ, ÇÂ¼Õ òð× îËÇàzÕÃ ÔËÍ Ü¶Õð Ã¿íò Ô¯ò¶, å» î³é ñú B Áå
C îËÇàzÕÃ A ç¶ ç¯ À°ñà´î îËÇàzÕÃ ÔéÍ Ô¹ä ÁÃÆº ÇçÖÅò»×¶ ÇÕ B = C ÔËÍ
ÇÕÀ°ºÇÕ îËÇàzÕÃ A çÅ À°ñà´î B ÔË
ÇÂÃ åð·» AB = BA = I ... (1)
ÇÕÀ°ºÇÕ îËÇàzÕÃ A çÅ À°ñà´î C òÆ ÔË ÇÂÃ åð·»

AC = CA = I ... (2)
Ô¹ä B = BI = B (AC) = (BA) C = IC = C

êÌî¶ï D. Ü¶Õð A Áå¶ B ÃîÅé ´î ç¶ À°ñàäôÆñ ï¯× îËÇàzÕÃ Ô¯ä å» (AB)–1 = B–1 A–1

ÃìÈå :  ÇÂ¼Õ À°ñàäôÆñ îËÇàzÕÃ çÆ êÇðíÅôÅ å¯º
(AB) (AB)–1 = 1

Ü» A–1 (AB) (AB)–1 = A–1I     (A–1 çÅ ç¯ò¶º ê¼Ö» éÅñ êÈðò ×¹äé Õðé Óå¶)
Ü» (A–1A) B (AB)–1 = A–1 (ÇÕÀ°ºÇÕ A–1 I = A–1])
Ü» IB (AB)–1 = A– 1

Ü» B (AB)–1 = A– 1

Ü» B–1 B (AB)–1 = B–1 A–1

Ü» I (AB)–1 = B–1 A–1

ÇÂÃ åð·» (AB)–1 = B–1 A–1

3.8.1  ÁÅð¿ÇíÕ Ã¿ÇÕÇðÁÅò» ç¹ÁÅðÅ ÇÂ¼Õ îËÇàzÕÃ çÅ À°ñà´î (Inverse of a matrix by
elementary operations)
î³é ñú ÇÕ X, A Áå¶ B ÃîÅé ´î ç¶ îËÇàzÕÃ Ôé Áå¶ X = AB ÔËÍ îËÇàzÕÃ ÃîÆÕðä X = AB
Óå¶ ÁÅð¿ÇíÕ ÕåÅð Ã¿ÇÕÇðÁÅò» çÅ êÌï¯× Õðé ç¶ ñÂÆ, Ô¹ä ÇÂÔé» ÕåÅð Ã¿ÇÕÇðÁÅò» çÅ Ö¼ì¶ ê¼Ö
Çò¼Ú X Áå¶ Ã¼Ü¶ ê¼Ö Çò¼Ú êÇÔñ¶ îËÇàzÕÃ A Óå¶, ÇÂÕ¼á¶ êÌï¯× Õð»×¶Í

ÇÂÃ åð·» îËÇàzÕÃ ÃîÆÕðä  X = AB Óå¶ ÁÅð¿ÇíÕ æ¿î Ã¿ÇÕÇðÁÅò» çÅ êÌï¯× Õðé ç¶ ñÂÆ, ÁÃÆº
ÇÂÔé» æ¿î Ã¿ÇÕÇðÁÅò» çÅ Ö¼ì¶ ê¼Ö Çò¼Ú X å¶ Áå¶ Ã¼Ü¶ ê¼Ö Çò¼Ú ×¹äéëñ AB  Çò¼Ú ìÅÁç òÅñ¶
îËÇàzÕÃ B å¶, ÇÂÕ¼á¶ êÌï¯× Õð»×¶Í

À°êð¯Õå ÚðÚÅ ù ÇèÁÅé Çò¼Ú ð¼Öç¶ Ô¯Â¶ ÁÃÆº ÇÂÔ ÇÃ¼àÅ Õ¼ãç¶ Ô» ÇÕ Ü¶Õð A ÇÂ¼Õ ÁÇÜÔÅ
îËÇàzÕÃ ÔË ÇÕ A–1 çÆ Ô¯ºç ÔË å» ÁÅð¿ÇíÕ ÕåÅð Ã¿ÇÕÇðÁÅò» ç¶ êÌï¯× ðÅÔÆº A–1 êåÅ Õðé ç¶ ñÂÆ,
A = IA ÇñÖ¯ Áå¶ ÕåÅð Ã¿ÇÕÇðÁÅò» çÅ êÌï¯×  A = IA å¶ À°ç¯º å¼Õ Õðç¶ ðÇÔäÅ ÔË Üç¯º å¼Õ ÇÕ
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I = BA éÔÆº Çîñ Ü»çÅ ÔËÍ ÇÂÃ åð·» êÌÅêå îËÇàzÕÃ B, îËÇàzÕÃ A çÅ À°ñà´î Ô¯ò¶×ÅÍ ÇÂÃ¶ åð·»,
Ü¶Õð ÁÃÆº æ¿î Ã¿ÇÕÇðÁÅò» ç¶ êÌï¯× ç¹ÁÅðÅ A–1 êåÅ ÕðéÅ ÚÅÔ¹¿ç¶ Ô», å» A = AI ÇñÖ¯ Áå¶
A = AI å¶ æ¿î Ã¿ÇÕÇðÁÅò» çÅ êÌï¯× À°ç¯º å¼Õ Õðç¶ ðÔ¯ Üç¯º å¼Õ ÃÅù I = AB êÌÅêå éÔÆº Ô¯ Ü»çÅ ÔËÍ
Çà¼êäÆ : À°Ã ÃÇæåÆ Çò¼Ú Üç¯º  A = IA (A = AI) å¶ ÇÂ¼Õ Ü»  ò¼è ÁÅð¿ÇíÕ ÕåÅð (æ¿î)
Ã¿ÇÕÇðÁÅò» ç¶ Õðé Óå¶ Ü¶Õð Ö¼ì¶ ê¼Ö ç¶ îËÇàzÕÃ A çÆ ÇÂ¼Õ Ü» ò¼è ÕåÅð» ç¶ ÃÅð¶ Á³ô ÇÃøð Ô¯ Ü»ç¶
Ô¯ä å» A–1 çÆ Ô¯ºç éÔÆº Ô¹¿çÆ ÔËÍ

À°çÅÔðä BC. ÁÅð¿ÇíÕ Ã¿ÇÕÇðÁÅò» ç¶ êÌï¯× ç¹ÁÅðÅ îËÇàzÕÃ 
1 2

A =
2 1

 
 − 

 çÅ À°ñà´î êåÅ Õð¯Í

Ô¼ñ : ÁÅð¿ÇíÕ ÕåÅð Ã¿ÇÕÇðÁÅò» ç¶ êÌï¯× Õðé ç¶ ñÂÆ ÁÃÆº A = IA ÇñÖç¶ Ô» íÅò
1 2 1 0 1 2 1 0

A, A
2 1 0 1 0 5 2 1

       
= =       − − −       

rks  (R2 → R2 – 2R1 ç¶ êÌï¯× ç¹ÁÅðÅ)

Ü»
1 2
0 1

 
 
 

 =
1 0

A2 1
5 5

 
 − 
 

(R2 → – 1
5

R2 ç¶ êÌï¯× ç¹ÁÅðÅ)

Ü» 1 0
0 1

 
 
 

 =

1 2
5 5 A
2 1
5 5

 
 
 

− 
  

(R1 → R1 – 2R2 ç¶ êÌï¯× ç¹ÁÅðÅ)

ÇÂÃ åð·» A–1 =

1 2
5 5
2 1
5 5

 
 
 

− 
  

ÔËÍ

ÇòÕñê :  ÁÅð¿ÇíÕ æ¿î Ã¿ÇÕÇðÁÅò» ç¶ êÌï¯× ÇÔ¼å, ÁÃÆº ÇñÖç¶ Ô» ÇÕ  A = AI, íÅò
1 2
2 1

 
 − 

 =
1 0

A
0 1

 
 
 

C2 → C2 – 2C1, ç¶ êÌï¯× ç¹ÁÅðÅ

1 0
2 5

 
 − 

 =
1 2

A
0 1

− 
 
 

å»
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Ô¹ä C2 → 2
1 C
5

− , ç¶ êÌï¯× ç¹ÁÅðÅ

1 0
2 1

 
 
 

 =

21
5A
10

5

 
 
 

− 
  

Á³å Çò¼Ú,C1 → C1 – 2C2,  ç¶ êÌï¯× ç¹ÁÅðÅ

1 0
0 1

 
 
 

 =

1 2
5 5A
2 1
5 5

 
 
 

− 
  

ÇÂÃ ÕðÕ¶ A–1 =

1 2
5 5
2 1
5 5

 
 
 

− 
  

À°çÅÔðä BD.  ÁÅð¿ÇíÕ Ã¿ÇÕÇðÁÅò» ç¶ êÌï¯× ç¹ÁÅðÅ ÇéîéÇñÖå îËÇàzÕÃ çÅ À°ñà´î êÌÅêå Õð¯ :

0 1 2
A 1 2 3

3 1 1

 
 =  
  

Ô¼ñ : ÁÃÆº ÜÅäç¶ Ô» ÇÕ A = I A, íÅò  
0 1 2
1 2 3
3 1 1

 
 
 
  

 = 

1 0 0
0 1 0 A
0 0 1

 
 
 
  

Ü»
1 2 3
0 1 2
3 1 1

 
 
 
  

 =

0 1 0
1 0 0 A
0 0 1

 
 
 
  

 (R1 ↔ R2 ç¹ÁÅðÅ)

Ü»
1 2 3
0 1 2
0 5 8

 
 
 
 − − 

 =

0 1 0
1 0 0 A
0 3 1

 
 
 
 − 

 (R3 → R3 – 3R1ç¹ÁÅðÅ)
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Ü»
1 0 1
0 1 2
0 5 8

− 
 
 
 − − 

 =
2 1 0

1 0 0 A
0 3 1

− 
 
 
 − 

 (R1 → R1 – 2R2ç¹ÁÅðÅ)

Ü»
1 0 1
0 1 2
0 0 2

− 
 
 
  

 =
2 1 0

1 0 0 A
5 3 1

− 
 
 
 − 

 (R3 → R3 + 5R2ç¹ÁÅðÅ)

Ü»
1 0 1
0 1 2
0 0 1

− 
 
 
  

 =

2 1 0
1 0 0 A
5 3 1
2 2 2

− 
 
 
 −
  

 (R3 → 
1
2

 R3 ç¹ÁÅðÅ)

Ü»
1 0 0
0 1 2
0 0 1

 
 
 
  

 =

1 1 1
2 2 2
1 0 0 A
5 3 1
2 2 2

− 
 
 
 
 −
 
 

 (R1 → R1 + R3 ç¹ÁÅðÅ)

Ü»

1 0 0
0 1 0
0 0 1

 
 
 
  

 =

1 1 1
2 2 2
4 3 1 A
5 3 1
2 2 2

− 
 
 
− − 
 −
 
 

 (R2 → R2 – 2R3ç¹ÁÅðÅ)

ÇÂÃ åð·» A–1 =

1 1 1
2 2 2
4 3 1

5 3 1
2 2 2

− 
 
 
− − 

 −
 
 

ÇòÕñê] A = AI ÇñÖ¯, íÅò
0 1 2
1 2 3
3 1 1

 
 
 
  

 =
1 0 0

A 0 1 0
0 0 1

 
 
 
  
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Ü»

1 0 2
2 1 3
1 3 1

 
 
 
  

 =

0 1 0
A 1 0 0

0 0 1

 
 
 
  

(C1 ↔ C2)

Ü»
1 0 0
2 1 1
1 3 1

 
 − 
 − 

 =
0 1 0

A 1 0 2
0 0 1

 
 − 
  

(C3 → C3 – 2C1)

Ü»
1 0 0
2 1 0
1 3 2

 
 
 
  

 =
0 1 1

A 1 0 2
0 0 1

 
 − 
  

(C3 → C3 + C2)

Ü»
1 0 0
2 1 0
1 3 1

 
 
 
  

 =

10 1
2

A 1 0 1
10 0
2

 
 
 

− 
 
 
 

(C3 → 
1
2

 C3)

Ü»
1 0 0
0 1 0
5 3 1

 
 
 
 − 

 =

12 1
2

A 1 0 1
10 0
2

 − 
 

− 
 
 
 

(C1 → C1 – 2C2)

Ü»
1 0 0
0 1 0
0 3 1

 
 
 
  

 =

1 11
2 2

A 4 0 1
5 10
2 2

 
 
 
− − 

 
 
 

(C1 → C1 + 5C3)

Ü»
1 0 0
0 1 0
0 0 1

 
 
 
  

 =

1 1 1
2 2 2

A 4 3 1
5 3 1
2 2 2

− 
 
 
− − 

 −
 
 

(C2 → C2 – 3C3)
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ÇÂÃ åð·» : A–1 =

1 1 1
2 2 2

4 3 1
5 3 1
2 2 2

− 
 
 
− − 

 −
 
 

À°çÅÔðä BE. Ü¶Õð 10 2
P

5 1
− 

=  − 
 ÔË å» P – 1 êåÅ Õð¯, Ü¶Õð ÇÂÃçÆ Ô¯ºç ÔËÍ

Ô¼ñ :  P = I P ÇñÖ¯ íÅò, 
10 2 1 0

P
5 1 0 1

−   
=   −   

Ü»
11

5
5 1

− 
 
 
− 

 =
1 0

P10
0 1

 
 
 
 

 (R1 → 
1

10
R1 ç¹ÁÅðÅ)

Ü»
11

5
0 0

− 
 
 
 

 =

1 0
10 P
1 1
2

 
 
 
 
  

 (R2 → R2 + 5R1 ç¹ÁÅðÅ)

ÇÂ¼æ¶ Ö¼ì¶ ê¼Ö ç¶ îËÇàzÕÃ çÆ çÈÜÆ ÕåÅð ç¶ ÃÅð¶ å¼å ÇÃøð Ô¯ Ü»ç¶ Ôé, ÇÂÃ åð·»  P–1 çÆ Ô¯ºç
éÔÆº ÔËÍ

ÁÇíÁÅÃ C.D
êÌôé Ã¿ÇÖÁÅ A å¯º AG å¼Õ ç¶ îËÇàzÕÃ» ç¶ À°ñà´î, Ü¶Õð À°Ôé» çÆ Ô¯ºç ÔË å» ÁÅð¿ÇíÕ ðÈê»åðä ç¶
êÌï¯× éÅñ êåÅ Õð¯Í

1.
1 1
2 3

− 
 
 

2.
2 1
1 1

 
 
 

3. 1 3
2 7

 
 
 

4.
2 3
5 7

 
 
 

5.
2 1
7 4

 
 
 

6.
2 5
1 3

 
 
 

7.
3 1
5 2

 
 
 

8.
4 5
3 4

 
 
 

9.
3 10
2 7

 
 
 
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10.
3 1
4 2

− 
 − 

11.
2 6
1 2

− 
 − 

12.
6 3
2 1

− 
 − 

13.
2 3
1 2

− 
 − 

14.
2 1
4 2

 
 
 

15.
2 3 3
2 2 3
3 2 2

− 
 
 
 − 

16.
1 3 2
3 0 5
2 5 0

− 
 − − 
  

17.
2 0 1
5 1 0
0 1 3

− 
 
 
  

18. îËÇàzÕÃ A Áå¶ B ÇÂ¼Õ çÈÜ¶ ç¶ À°ñà´î Ô¯ä×¶, Õ¶òñ Ü¶Õð
(A) AB = BA (B) AB = BA = 0
(C) AB = 0, BA = I (D) AB = BA = I

ë¹àÕñ À°çÅÔðä»

À°çÅÔðä BF. Ü¶Õð cos sin
A

sin cos
θ θ 

=  − θ θ 
  ÔË å» ÇÃ¼è Õð¯ ÇÕ

cos sin
A

sin cos
n n n

n n
θ θ 

=  − θ θ 
,  n ∈ N

Ô¼ñ :  ÁÃÆº ÇÂÃ ù ×ÇäåÕ ÁÅ×îé ç¶ ÇÃè»å ç¹ÁÅðÅ ÇÃ¼è Õð»×¶Í

ÇÂ¼æ¶ P(n) : Ü¶Õð 
cos sin

A
sin cos

θ θ 
=  − θ θ 

, å» cos sin
A

sin cos
n n n

n n
θ θ 

=  − θ θ 
, n ∈ N

Ô¹ä P(1) : 
cos sin

A
sin cos

θ θ 
=  − θ θ 

, ÇÂÃ ñÂÆ 1 cos sin
A

sin cos
θ θ 

=  − θ θ 
ÇÂÃ ÕðÕ¶ éåÆÜÅ n = 1 ç¶ ñÂÆ Ã¼Ú ÔËÍ
î³é ñú ÇÕ éåÆÜÅ n = k ç¶ ñÂÆ Ã¼Ú ÔËÍ

ÇÂÃ ñÂÆ P(k) : 
cos sin

A
sin cos

θ θ 
=  − θ θ 

, å» 
cos sin

A
sin cos

k k k
k k
θ θ 

=  − θ θ 
.
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ÁÃÆº ÇÃ¼è Õð»×¶ ÇÕ éåÆÜÅ  n = k +1 ç¶ ñÂÆ òÆ Ã¼Ú ÔËÍ

Ô¹ä Ak + 1 =
cos sin cos sin

A A
sin cos sin cos

k k k
k k

θ θ θ θ   
⋅ =    − θ θ − θ θ   

=
cos cos – sin sin cos sin sin cos
sin cos cos sin sin sin cos cos

k k k k
k k k k

θ θ θ θ θ θ + θ θ 
 − θ θ + θ θ − θ θ + θ θ 

=
cos( ) sin ( ) cos( 1) sin ( 1)
sin ( ) cos ( ) sin ( 1) cos ( 1)

k k k k
k k k k

θ + θ θ + θ + θ + θ   
=   − θ + θ θ + θ − + θ + θ   

ÇÂÃ ñÂÆ éåÆÜÅ n = k  + 1 ç¶ ñÂÆ òÆ Ã¼Ú ÔËÍ ÇÂÃ åð·» ×ÇäåÕ ÁÅ×îé çÅ ÇÃè»å ç¹ÁÅðÅ

ÇÃ¼è Ô¹¿çÅ ÔË ÇÕ 
cos sin

A
sin cos

n n n
n n

θ θ 
=  − θ θ 

, ÃÅðÆÁ» êÌÅÇ´åÕ Ã¿ÇÖÁÅò» n ç¶ ñÂÆ Ã¼Ú ÔËÍ

À°çÅÔðä BG. Ü¶Õð A Áå¶ B ÃîÅé ́ î ç¶ ÃîÇîå îËÇàzÕÃ Ôé å» çðÃÅú ÇÕ AB ÃîÇîåÂÆ ÔË
Ü¶Õð Áå¶ Õ¶òñ Ü¶Õð A Áå¶ B ´î-òà»çðÅ Ôé íÅò AB = BA ÔËÍ

Ô¼ñ :  Çç¼åÅ ÔË ÇÕ A  Áå¶ B ç¯ò¶º ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ Ôé, ÇÂÃ ñÂÆ A′ = A Áå¶ B′ = B ÔËÍ
î³é ñú ÇÕ AB ÃîÇîåÂÆ ÔË å» (AB)′ = AB

êð¿å± (AB)′ = B′A′= BA (ÇÕÀ°º ?)

ÇÂÃ åð·» : BA = AB

À°ñà å½ð å¶, Ü¶Õð AB = BA ÔË å» ÁÃÆº ÇÃ¼è Õð»×¶ ÇÕ AB ÃîÇîåÂÆ ÔËÍ
Ô¹ä (AB)′ = B′A′

= B A (ÇÕÀ°ºÇÕ A Áå¶ B ÃîÇîåÂÆ Ôé)
= AB

ÇÂÃ åð·» : AB ÃîÇîåÂÆ ÔËÍ

À°çÅÔðä BH. î³é ñú ÇÕ 
2 1 5 2 2 5

A , B , C
3 4 7 4 3 8

−     
= = =     

     
 ÔËÍ ÇºÂ¼Õ ÁÇÜÔÅ îËÇàzÕÃ

D êåÅ Õð¯ ÇÕ CD – AB = O Ô¯ò¶Í

Ô¼ñ :  ÇÕÀ°ºÇÕ A, B, C ÃÅð¶ ´î 2, ç¶ òð× îËÇàzÕÃ Ôé Áå¶ CD – AB Ã¹êÇðíÅÇôå (Well
defined) ÔËÍ ÇÂÃ ñÂÆ D, B ´î çÅ ÇÂ¼Õ òð× îËÇàzÕÃ Ô¯äÅ ÚÅÔÆçÅ ÔËÍ
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î³é ñú ÇÕ D = 
a b
c d

 
 
 

 ÔËÍ å» CD – AB = O ç¹ÁÅðÅ êÌÅêå Ô¹¿çÅ ÔËÍ

2 5 2 1 5 2
3 8 3 4 7 4

a b
c d

−       
−       

       
 = O

Ü»
2 5 2 5 3 0
3 8 3 8 43 22

a c b d
a c b d

+ +   
−   + +   

 =
0 0
0 0

 
 
 

Ü»
2 5 3 2 5
3 8 43 3 8 22

a c b d
a c b d

+ − + 
 + − + − 

 = 
0 0
0 0

 
 
 

îËÇàzÕÃ» çÆ ÃîÅéåÅ ç¹ÁÅðÅ ÃÅù ÇéîéÇñÖå ÃîÆÕðä êÌÅêå Ô¹¿ç¶ Ôé :
2a + 5c – 3 = 0 ... (1)
3a + 8c – 43 = 0 ... (2)
2b + 5d = 0 ... (3)

Áå¶ 3b + 8d – 22 = 0 ... (4)

(1) Áå¶ (2), ù Ãðñ Õðé Óå¶ a = –191, c = 77 êÌÅêå Ô¹¿çÅ ÔËÍ
(3) Áå¶ (4), ù Ãðñ Õðé Óå¶ b = – 110, d = 44 êÌÅêå Ô¹¿çÅ ÔËÍ

Áå¶ D = 
191 110
77 44

a b
c d

− −   
=   

   

ÁÇèÁÅÇÂ C Óå¶ ÁÅèÅÇðå ë¹àÕñ êÌôéÅòñÆ

1. î³é ñú ÇÕ 
0 1

A
0 0

 
=  

 
 Ô¯ò¶ å» ÇçÖÅú ÇÕ ÃÅð¶ n ∈ N ç¶ ñÂÆ

(aI + bA)n = an I + nan – 1 bA, ÇÜ¼æ¶ I ´î B çÅ ååÃîÕ îËÇàzÕÃ ÔËÍ

2. Ü¶Õð 
1 1 1

A 1 1 1
1 1 1

 
 =  
  

, å» ÇÃ¼è Õð¯ ÇÕ 

1 1 1

1 1 1

1 1 1

3 3 3

A 3 3 3 ,

3 3 3

n n n

n n n n

n n n

n

− − −

− − −

− − −

 
 

= ∈ 
 
 

N

3. Ü¶Õð 
3 4 1 2 4

A , A
1 1 1 2

n n n
n n

− + −   
= =   − −   

rks fl… dhft, fd , ÇÜ¼æ¶  n ÇÂ¼Õ èé Ã¿êÈðé

Ã¿ÇÖÁÅ  ÔËÍ

, å» ÇÃ¼è Õð¯ ÇÕ
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4. Ü¶Õð A Áå¶ B ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ» Ôé å» ÇÃ¼è Õð¯ ÇÕ AB – BA ÇÂ¼Õ ÇìÖî ÃîÇîåÂÆ
îËÇàzÕÃ ÔËÍ

5. ÇÃ¼è Õð ̄ÇÕ îËÇàzÕÃ B′AB ÃîÇîåÂÆ Ü» ÇìÖî ÃîÇîåÂÆ ÔË Ü¶Õð A ÃîÇîåÂÆ Ü» ÇìÖî ÃîÇîåÂÆ ÔËÍ

6. x, y, Áå¶ z ç¶ î¹ ¼ñ êåÅ Õð¯ Ü¶Õð îËÇàzÕÃ  
0 2

A
y z

x y z
x y z

 
 = − 
 − 

 ÃîÆÕðä

A′A  = I  ù Ã¿å°ôà ÕðçÅ ÔËÍ

7. x ç¶ ÇÕÃ î¹¼ñ ç¶ ñÂÆ [ ]
1 2 0 0

1 2 1 2 0 1 2
1 0 2 x

   
   
   
      

 = O ÔË?

8. Ü¶Õð 3 1
A

1 2
 

=  − 
 ÔË å» ÇÃ¼è Õð¯ ÇÕ A2 – 5A + 7I = O ÔËÍ

9. Ü¶Õð  [ ]
1 0 2

5 1 0 2 1 4 O
2 0 3 1

x
x

   
   − − =   
      

ÔË å»  x çÅ î¹¼ñ êåÅ Õð¯Í

10. ÇÂ¼Õ ÇéðîÅåÅ Çå¿é êÌÕÅð çÆÁ» òÃå±Á»  x, y, Áå¶ z  çÅ À°åêÅçé ÕðçÅ ÔË, ÇÜÔé» ù À°Ô
ç¯ ì÷Åð» Çò¼Ú ò¶ÚçÅ ÔËÍ òÃå±Á» çÆ òÅðÇôÕ ÇòÕðÆ ÇÂÃ åð·» ÃÈÇÚå ÕÆåÆ ×ÂÆ ÔËÍ

ìÅ÷Åð À°åêÅçé
I 10,000 2,000 18,000
II 6,000 20,000 8,000

(a) Ü¶Õð x, y Áå¶ z çÆ Ôð¶Õ ÇÂÕÅÂÆ çÅ ò¶Ú î¹¼ñ ́ îòÅð B.E@ ð¹:, A.E@ ð¹: Áå¶ A.@@  ð¹:
ÔË å» Ôð¶Õ ìÅ÷Åð Çò¼Ú Õ°¼ñ ÁÅîçé (Revenue), îËÇàzÕÃ ìÆÜ ×Çäå çÆ ÃÔÅÇÂåÅ
éÅñ êåÅ Õð¯Í

(b) Ü¶Õð À°êð¯Õå Çå¿é òÃå±Á» çÆ Ôð¶Õ ÇÂÕÅÂÆ çÆ ñÅ×å (Cost) ´îòÅð B.@@ ð¹:,
A.@@ ð¹: Áå¶ E@ êËÃ¶ ÔË å» Õ°¼ñ ñÅí (Gross profit) êåÅ Õð¯Í

11.  îËÇàzÕÃ X  êåÅ Õð¯ Ü¶Õð 1 2 3 7 8 9
X

4 5 6 2 4 6
− − −   

=   
   

ÔËÍ

12. Ü¶Õð A  Áå¶  B  ÃîÅé ́ î ç¶ òð× îËÇàzÕÃ ÇÂÃ åð·» Ôé ÇÕ  AB = BA ÔË å»  ×ÇäåÆ
ÁÅ×îé ç¹ÁÅðÅ ÇÃ¼è Õð¯ ÇÕ ABn = BnA Ô¯ò¶×ÅÍ ÇÂÃ å¯º ÇÂñÅòÅ ÇÃ¼è Õð¯ ÇÕ ÃÅð¶
 n ∈ N  ç¶ ñÂÆ (AB)n = AnBn Ô¯ò¶×ÅÍ
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ÇéîéÇñÖå êÌôé» Çò¼Ú¯º ÃÔÆ À°µåð Ú¹ä¯ :

13.  Ü¶Õð A =
α β
γ α

 
 − 

  ÇÂÃ åð·» ÔË ÇÕ  A² = I, å»

(A) 1 + α² + βγ = 0 (B) 1 – α² + βγ = 0

(C) 1 – α² – βγ = 0 (D) 1 + α² – βγ = 0

14. Ü¶Õð ÇÂ¼Õ îËÇàzÕÃ ÃîÇîåÂÆ Áå¶ ÇìÖî ÃîÇîåÂÆ ç¯ò¶º ÔÆ ÔË å»  :
(A) A ÇÂ¼Õ ÇòÕðä îËÇàzÕÃ ÔËÍ (B) A ÇÂ¼Õ ÇÃøð îËÇàzÕÃ ÔËÍ
(C) A ÇÂ¼Õ òð× îËÇàzÕÃ ÔËÍ (D) ÇÂÔé» Çò¼Úº̄ Õ¯ÂÆ éÔÆºÍ

15. Ü¶Õð A ÇÂ¼Õ òð× îËÇàzÕÃ ÇÂÃ êÌÕÅð ÔË ÇÕ A2 = A, å»  (I + A)³ – 7 A ìðÅìð ÔË :
(A) A (B) I – A (C) I (D) 3A

ÃÅð-Á³ô
® îËÇàzÕÃ, ëñé» Ü» Ã¿ÇÖÁÅò» çÅ ÇÂ¼Õ ÁÅÇÂåÕÅð ́ î ÇòòÃæÅ ÔËÍ

® m ÕåÅð» Áå¶ n æ¿î» òÅñ¶ îËÇàzÕÃ ù m × n ´î çÅ îËÇàzÕÃ ÕÇÔ³ç¶ ÔéÍ

® [aij]m × 1 ÇÂ¼Õ æ¿î îËÇàzÕÃ ÔËÍ

® [aij]1 × n ÇÂ¼Õ ÕåÅð îËÇàzÕÃ ÔËÍ
® ÇÂ¼Õ m × n îËÇàzÕÃ ÇÂ¼Õ òð× îËÇàzÕÃ ÔË Ü¶Õð  m = n ÔËÍ
® A = [aij]m × m ÇÂ¼Õ ÇòÕðä îËÇàzÕÃ ÔË Ü¶Õð aij = 0, Üç¯º i ≠ j

® A = [aij]n × n ÇÂ¼Õ ÃÕ¶ñð îËÇàzÕÃ ÔË Ü¶Õð aij = 0, Üç¯º  i ≠ j, aij = k, (k ÇÂ¼Õ ÁÚ¼ñ
ÔË), Üç¯º i = j ÔËÍ

® A = [aij]n × n ÇÂ¼Õ ååÃîÕ îËÇàzÕÃ ÔË, Ü¶Õð  aij = 1 Üç¯º  i = j Áå¶ aij = 0 Üç¯º
i ≠ j ÔËÍ

® ÇÕÃ¶ ÇÃøð îËÇàzÕÃ ç¶ ÃÅð¶ Á³ô ÇÃøð Ô¹¿ç¶ ÔéÍ
® A = [aij] = [bij] = B Ü¶Õð (i) A Áå¶ B ÃîÅé ́ î ç¶ Ôé Áå¶ (ii)  i Áå¶ j ç¶¶ ÃÅð¶ Ã¿íò

î¹¼ñ» ç¶ ñÂÆ aij = bij  ÔËÍ
® kA = k[aij]m × n = [k(aij)]m × n

® – A = (–1)A

® A – B = A + (–1) B

® A + B = B + A
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® (A + B) + C = A + (B + C), ÇÜ¼æ¶ A, B Áå¶ C ÃîÅé ´î ç¶ îËÇàzÕÃ ÔéÍ
® k(A + B) = kA + kB, ÇÜ¼æ¶ A Áå¶  B ÃîÅé åðåÆì ç¶ îËÇàzÕÃ Ôé Áå¶ k ÇÂ¼Õ ÁÚ¼ñ

ÔËÍ
® (k + l ) A = kA + lA, ÇÜ¼æ¶  k Áå¶  l ÁÚ¼ñ ÔéÍ
® Ü¶Õð A = [aij]m × n Áå¶  B = [bjk]n × p  å»  AB = C = [cik]m × p, ÇÜ¼æ¶ 

1

n

ik ij jk
j

c a b
=

= ∑ ÔËÍ

® (i) A(BC) = (AB)C,  (ii)   A(B + C) = AB + AC,  (iii)   (A + B)C = AC + BC

®  Ü¶Õð A = [aij]m × n å» A′ Ü» AT = [aji]n × m

® (i) (A′)′ = A  (ii)   (kA)′ = kA′  (iii)   (A + B)′ = A′ + B′  (iv)  (AB)′ = B′A′

® Ü¶Õð  A′ = A ÔË å» A ÇÂ¼Õ ÇìÖî ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ ÔËÍ
® Ü¶Õð  A′ = –A  ÔË å» A ÇÂ¼Õ ÇìÖî ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ ÔËÍ
® ÇÕÃ¶ òð× îËÇàzÕÃ ù ÇÂ¼Õ ÃîÇîåÂÆ Áå¶ ÇÂ¼Õ ÇìÖî ÃîÇîåÂÆ îËÇàzÕÃ» ç¶ Ü¯óëñ ç¶ ðÈê

Çò¼Ú çðÃÅÇÂÁÅ ÜÅ ÃÕçÅ ÔËÍ
® îËÇàzÕÃ» Óå¶ ÁÅð¿ÇíÕ Ã¿ÇÕÇðÁÅò» ÇéîéÇñÖå Ôé :

(i) Ri ↔ Rj  Ü» Ci ↔ Cj

(ii) Ri → kRi Ü»  Ci → kCi

(iii) Ri → Ri + kRj Ü» Ci → Ci + kCj

® Ü¶Õð A Áå¶ B ç¯ òð× îËÇàzÕÃ, ÇÂÃ êÌÕÅð ç¶ Ôé ÇÕ AB = BA = I, å» îËÇàzÕÃ A çÅ
À°ñà´î B ÔË, ÇÜÃ ù A–1 ç¹ÁÅðÅ çðÃÅ ÃÕç¶ Ô» Áå¶ îËÇàzÕÃ B çÅ À°ñà´î A ÔËÍ

® òð× îËÇàzÕÃ çÅ À°ñà´î îËÇàzÕÃ, Ü¶Õð À°Ã çÆ Ô¯ºç ÔË, å» Çòñ¼Öä (unique)  Ô¹¿çÅ ÔËÍ

—v—


